

# DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## LA FUERZA DEL PAJOLERO SINO

Nunca las anchas alas—un si es no es—arquedadas para arriba—de un sombrero cordobés habían sombreado una cara más risueña. Y efectivamente existía razón de sobra para que la faz de Rafalito estuviese radiante de satisfacción y para que el júbilo le reventase, ya que no por la cincha del caballo, como al hidalgo caballero, pues un pie tras otro iba caminando, si por todos los poros de sus mejillas morenas y cuidadosamente pulimentadas por la navaja del barbero.

Porque Rafalito, hora es ya de que se sepa, por primera vez en su vida se había manumitido de la esclavitud que le imponía su sino pajolero, sino que consistía en llegar tarde a todos sitios. Hasta en las corridas de toros, el único espectáculo al que el español gusta de llegar con antelación sobrada, se presentaba en el tendido, dando codazos y pisotones para abrirse un hueco, cuando bajo el flamear de las banderolas adornó de sus jaeces, con acompañamiento de alegres cascabeleos y de estruendosos restallidos de látigos, a los acordes de un pasodoble torero, las mulillas arrastraban la fiara, todavía palpitante, acabada de derribar por el primer espada.

Y no se diga, si de lo que se trataba era de ir al trabajo. Entonces, invariablemente—la fuerza del sino pajolero—llegaba tan tarde que ya no le admitían en el taller o en la obra y tenía que aguantarse hasta el otro día, en que ocurría exactamente lo mismo, las ganas de trabajar. Así se iban pasando las semanas, los meses y los años sin que diese un golpe y sin que se le presentase oportunidad de demostrar sus aptitudes en más empresas que las de tomar el sol, en las tibias mañanas invernales, contemplando a los pacienzudos devotos de la caña piscatoria, sentado en el borde de la barandilla de la Ribera; dormir la canónica en las ardorosas tardes del verano y chicollear a las mozuellas de la Electro y de la Porcelana, a su paso por los floridos jardines Bajos, en los crepúsculos de la Primavera, dulces y lánguidos como una novia y como ella coronados de azahares.

No se vaya a creer de todo esto que los ratos que tan loables ocupaciones libre le dejaban pasábalos en inacción completa. No, señor: empleábalos en los medios que a su alcance, y al de la charpa de sus amigos, ponían para que no estuviesen ociosos la jornada entera, Paco el Feo o el Bolicho o cualquier otro de los supremos sacerdotes de los tabernáculos en que se embriagaban en delirios divinos—di-vinos, he?—los fantásticos y contumaces adoradores de los áureos jugos de las copas de Aguilar, de Montilla o de Moriles.

A veces acaecía que tales ocupaciones le tenían ausente de su casa varias fechas, durante las que zarandaba su cuerpo de lo lindo en compañía de alguna de esas señoras cuyos servicios son, según Cervantes y en opinión de muchos de los que ni de oídas le conocen, indispensables en las bien ordenadas repúblicas, incluso en las que por un lamentable retraso aún no han podido apreciar los esclarecidos méritos del doctor Azúa.

De estas largas y aporreadas faenas volvía siempre mustio y cacuquimio, cuando no aporreado. Pero no achaqueamos sólo a Rafalito la responsabilidad de estas desahoraciones. No; no era él: era su pajolero sino, su mala estrella de no arribar nunca a punto a lo que pudiese serle de aplauso y de provecho, lo que le empujaba a lo que por algunos—y con razón, ¡qué caramba!—se considera perjudicial y reprochable.

Pero aquella tarde—lo repetiremos—Rafalito había podido más que la contelación—en verdad que no era Acuario—bajo cuyo maléfico influjo viviera a este valle que si de fatigas y padecimientos es también en donde crece y fructifica la vida del Señor. Cuando supo que a Magdalena, una moquita más bonita que una onza, de la que andaba enamorado, pero sin decidirse a pedirle la conversación hasta que no le saliera—a ella. ¿Qué se habían no le figurado?—un empleo serio y durable que le permitiera a él constituir un hogar como Dios manda sobre la base de un jornal segura que poder beberse; cuando le contaron que a la nena, graciosa, garbosa y retrechera, le hacía la rosca, chadalito por ella, un mozuelo hombre de bien a carta cabal y forjador de oficio, dejó sin apurar la copa que ante sí tenía y de un salto se plantó en la calle donde vivía la moquita, a la que encontró—felicidad casualidad—reostada en el quicio de su puerta viéndolo pasar la gente.

—Ha venido por aquí Santiaguillo er Forja?—inquirió receloso de que su rival se lo hubiese adelantado.

—Santiaguillo er Forja?—interrogó a su vez la muchacha.

—Santiaguillo er Forja?—No, no ha venido.

Respiró un poco Rafalito.

—Entonces, vendría syé.

—Ni syé, ni anté, ni ar otro ni ar otro.

Respiró de nuevo, esta vez más fuerte.

—¿No te ha dicho na?

—¿Quién? ¿Santiaguillo?

—No, que iba a ser er cabildo municipal.

—¿Der nuevo régimen?

—Que te sursan, niña. ¿De veras no te ha dicho na Santiaguillo?

—Ni esto.—Y la nena se mordió la uña—sonrosada como el pétalo de una rosa—del más chiquitín de sus dedos.

—¿Ná?—insistió él.

—Ni ná, ni ná.

A Rafalito se le hinchó el pecho de alegría. Una vez en su vida, la primera, llegaba a su objeto oportunamente. Además, la moquita—ya lo habrá notado el lector—estaba lo que se dice en punto de caramelo.

—¿Te vés a enfadá si yo te digo una palabrita?

—¿A mí?

—Ar surtán de Marruecos. ¿La digo ya?

—Dila ya, pegoso.

Rafalito se arrojó a la moquita tanto, tanto, que ello le tuvo que empujar para separarle a una distancia honesta. Y en voz baja y ardorosa—no mentía—desembuchó todo lo que tenía dentro y le habló de unos quereres más firmes que los pilares del Puente Romano y tan grandes que no le cabían en el corazón, con tenerlo del tamaño de la torre de la Malmuerta... Y cuando Rafalito terminó, mejor dicho cuando ella creyó que había concluido, se quitó el ramito de jazmines con que se aromaba el moño, se lo dió y sin mirarle cara a cara, pudorosa, preguntó con voz que era una promesa y un susurro:

—¿Vendrás esta noche?

—¿Por la ventanita de la cayera?

—¡Eal!

—¡A las dié, hora ofisiá!—aseguró él con la misma fuerza de intención que si hiciera un juramento.

—Pos... condí, niño.

—Condí, nena.

Contenido como unas pascuas, con la alegría en la cara y el corazón brincándole en el pecho, forjando en su optimismo hasta propósitos que enderezaron el rumbo de su vida, echó hacia el centro Rafalito para cobrar un premio que le había caído en la pedrea del último sorteo y celebrar su doble buena suerte en la Perla o donde se terciara.

Por la calle Nueva iba tan esponjado y orondo que la calle estrecha se le hacía. A su lado, empujándole pasaban en grupos parteros y retozones las obreritas que volvían de talleres y fábricas. Pero él, ni miráralas. La Venus de Milo, Monna Lisa y la Maja de Go ya—ya se habrán figurado cuál es la que digo—vestidas de blusas descotadas y vaporosas, la falda por la rodilla y el cogote rapado, hasta la tan cacareada horchatera de la calle Concepción, le hubieran sido indiferentes a él, que aquella noche, a las diez, hora oficial, iba a pelar la pava con la moquita que se le antojaba la más guapa de Córdoba.

Hacia calor, bochorno de tormenta, y a intervalos soplaban abrasadoras ráfagas que parecían expelidas por la boca del infierno. Al desembocar en las Tendillas, por el espacio descubierta a causa de los derribos, vio que unas nubes tempestuosas se cernían sobre los crestones de la sierra, como si fueran a enredarse en los árboles que coronan las Ermitas.

—Tendría gracia que voviera esta noche a las diez—pensó malhumorado.

Un grupo, estacionado en la esquina de la plaza, en cuyo centro luce Don Gonzalo su jaracandosa apostura de picador de toros, le obligó a detenerse. Cuidoso salir de la acera y a tenderete de bebidas refrescantes le obstruyó el intento. Compró un helado preso entre dos galletas, que empezó a lamer para no perderle nada del líquido espeso y dulzón que rezumaban por los bordes. Una mano se apoyó en su hombro. Se volvió. Un amigo le sonreía y miraba codiciosamente los restos del helado. Como la felicidad es un propulsor de los sentimientos generosos y tenía, además, seis duros en plata en su bolsillo, convidó al amigo y luego, desistiendo de su idea de sentarse a uno de los balconillos de la Perla, le invitó a dar en taxi un buen paseo.

Montaron en uno y recorrieron el Gran Capitán y la Victoria y entrando por la Puerta de Almodóvar, atravesando la Judería y orillando la Mezquita, dieron en una taberna de la calle de Cardenal González.

Despidieron el auto y penetraron en el establecimiento, pasando al patio, donde ocuparon una mesa en la que descorcharon sendas gaseosas Rafalito, desvanecido en su dicha, firme en sus proyectos regeneradores y atento a la cecita de la noche, a la que estaba resuelto a no faltar; par nada ni por nada no quería probar el vino, convencido de que en cuanto se calentara la boca ya no sería dueño de sus actos.

Bebían a sorbitos, silenciosos, abrumados por el ambiente cada vez más bochornoso, más cargado. De arriba, de una habitación del piso alto, baja-

ban con las pesadas y sofocantes bocanadas del viento tormentoso, rumores bien distintos de carreras, de pataleos y de risotadas, sobre los que de vez en vez saltaba la estridencia de un chillido de mujer, seguido de una rociada de voquibles groseros.

—¡Buena la tión armá, gachó!—ponderó el amigo.

Rafalito no contestó. Se sentía molesto al verse contagiado del afán de francachela; acariciaba los cinco duros largos que aún tenía en el bolsillo, pero no se atrevía a meterse en juerga, temiendo no poder zafarse a tiempo y llegar tarde a su cita.

Dieron las siete en el reloj de la taberna. ¡Tres horas todavía! Sería él capaz de resistirlas si continuaba allí, influenciado, atraído, por la bulliciosa zalgarda? Su entereza no llegaría a tal extremo. Resolvió marchar para no verse en laboriosos donde todo lo echara a rodar su incontinencia.

—Chis, chis—le sisearon desde uno de los ventanales que se abrían al patio.

Era la Rioja, antigua conocida, que le había descubierta y le llamaba.

—Sube, tu, malasombra. Está aquí mi hermaniya, que ha venido de Málaga, y están aquí la Pili y la Loca y Juanito Rodríguez y Perico Villarreal y Antoñito Reyes. Hay boquerones fritos pa darse una jartá. Y usté, amigo—y se encaró con el otro—¿no quíe usté una copita?

Rehusaron y la Rioja insistió.

—Andar, malanges. ¡Si es de tomate!

—¿Quién desaira la invitación, tan fina, de una dama? Subieron. Hubo una ronda, luego otra. Tras la ración de boquerones, surgió la de pescada, siguió la de calamares y las rodajas de embuchado y de chorizo se fueron presentando con las imperativas exigencias de que se apagase la sed que despertaba. A las copas y a los medios sucedían las botellas, y las carreras, los empellones, las risotadas y los dicharachos con alegría por instantes más estrepitosas. Uno, Perico Villarreal, entusiasta del canto jondo, cantaba por lo bajito, para él sólo, de cara a la pared sobre la que saltaba, para atiplar la voz, las secreciones que entorpecían y molestaban su garganta.

—Tortolita, dime, dime, en donde tienes la cama...  
El fué quien lanzó el grito:  
—¡A la Venta! ¡A la Venta!  
Salieron en tropel, alborotando, a la calle. Sonaron las ocho en la torre de la Catedral. ¡Dos horas aún! Rafalito calculó que le sobraba tiempo para ir a la venta y volver y estar puntual en la cita. Y se encontró dentro de un auto con todos sus acompañantes en un confuso montón de carnes sudorosas y elásticas en que se entremezclaban piernas y brazos y las cabezas rebobaban al chocar unas con otras. Y estrechando la cintura femenina que tenía a su alcance, mientras sus compañeros berreaban y palmoteaban, murmuró entregado:

—¡Magdalena...! ¡Magdalena...!

A las diez, en la reja, florecida de gitanillas coloradas de la callejuela solitaria pudo verse la silueta de una mujer que aguardó mucho tiempo, apoyada la cabecita en las manos que se crispaban, nerviosas, en uno de los barrotes.

Un portazo violento, brusco como un cañonazo, acalló los grillos que aquí y allá, por ventanas y balcones subrayaban el enervante silencio de la noche tormentosa.

Nada más que cinco noches después, pero a las diez en punto acababa Rafalito a la entrada de la callejuela. La reja estaba ocupada. Santiaguillo el Forja se pegaba a ella como si quisiera incrustarse en sus hierros. Una risa deliciosa, la risa clara, franca y jovial con que Magdalena acogía las tiernas ganancias que en voz baja, muy bajita, le decía Santiaguillo, alternaba en el concierto de la noche cálida, serena, estrellada y azul con el monótono canto de los grillos.

Rafalito llegaba tarde, como siempre. Apretó los puños con rabia y maldisco entre dientes:

—¡Er pajolero sino! ¡Mardita sí! mi suerte negra!

Y se entró en la primera taberna que halló en su retirada.

Eduardo M. López de Rozas

## Las mujeres en la calle

Se acabaron los moralistas de palmeta, los filósofos regañones y tiranuelos de blusa o americana que hacían suyas aquellas bárbaras palabras de «la mujer casada la pierna quebrada y en casa.» Si alguno quedara sepa que la mujer soltera, casada o viuda tiene derecho a la salud y esta no se alcanza encerrándose entre cuatro paredes. Esos maridos de alma feudal y entendimiento cretino deben pensar que el sol, el aire y las hermosuras de la naturaleza fueron creadas por Dios para uso y disfrute de ambos sexos. Además de esto los varones solteros, casados o viudos tenemos también derecho a ver y contemplar los hechizos cada día mayores del eterno femenino.

El mayor atractivo de una gran ciudad no está en sus monumentos profanos o religiosos, ni en sus simétricas avenidas, ni en sus talleres trepidantes con el estrépito de la maquinaria, ni en sus frondosos parques, sino muy especialmente en esas legiones de adorables jovencitas y arrogantes matronas que pueblan sus calles.

Gran cosa es la arquitectura y el arbolado y los Museos y las fuentes y el tráfico de las urbes, pero todo ello nos dejaría fríos y descontentos si no lo animara con sus gracias la mujer compendiada de todas las artes mejoradas en tercio y quinto porque es arquitectura animada y escultura vibrante y poesía viva y fuente inagotable de amor y sentimiento humano.

Las mujeres se han echado a la calle iniciando así la lucha de sexos en que al cabo obtendrán la victoria.

En algunas ciudades españolas la mujer continúa por influjos moriscos como observó Ganivet, haciendo vida semi-claustral y exhibiéndose solo en las grandes solemnidades religiosas o entre los hierros floridos de la reja, donde una preocupación de falso recato reñida con la higiene la tiene encerrada. ¡Y no digamos los males que esta odiosa servidumbre acarrea a los cuerpos y a los espíritus! Los caracteres se fraguan en pleno torbellino social y la salud se recobra o afianza viviendo lo más cerca posible de la naturaleza gran preceptora y educadora sin ribetes de pedantería.

La mujer como el hombre aprende las mejores lecciones en el gran libro de la realidad cuyas páginas no se contienen en los muros de las casas, ni en el taller de la costurera ni en las fórmulas frías de una extrínseca y ritual urbanidad.

La calle enseña más que los libros y alecciona y previene más que todas las tutelas pedagógicas.

Saber vivir es casi saberlo todo y la vida no se cifra en el pisito amueblado ni en los consejos de la institutriz.

Una mujer tiene derecho a saberlo todo porque la ignorancia nunca fue virtud y más que alejarnos del pecado nos acerca a él. Por fortuna el mundo marcha y las mujeres van hoy en la vanguardia con paso más firme que esos escritores retorcidos o artistas deshumanizadores que quieren hacernos tragar sus extravagancias como creaciones de una supuesta genialidad destrozadora de la razón y de sus más preciados atributos.

No concebí literatas dadaístas, ni pintoras cubistas, ni eruditas de sangre fría.

El cubo es figura geométrica que rife con los más seductores privilegios del gracioso sexo.

La curvaje es la más bella línea.

Todo lo grande es redondo, y hasta lo pequeño tiende por gravitación natural a la redondez.

Redonda es la tierra, redondo el átomo y los antiguos se imaginaban la ciencia en la forma de una serpiente que se muerde la cola.

Redondear es como rematar las cosas con supremo toque de armonía.

Redondas son las formas de Consuelo Hídalgo y algo quebrado el Conde de Romanones, por lo cual puesto a elegir entre ambos me quedaría con aquella.

Gracias a las mujeres, en nuestras calles se ve algo mejor y más estético que la línea vertical de tantos graves y amenuados sosos o vacíos varones, tiesos como estacas.

Una de las mayores preocupaciones que embargan a los sufridos y honrados guardias municipales encargados de regular la circulación, es el grave conflicto en que los coloca como hombres y funcionarios la presencia amenuada simultánea de varios automóviles por la diestra y otras tantas gentiles mujeres por la siniestra.

Su deber oficial consiste en atender a los primeros, pero todo guardia municipal lleva dentro del uniforme un hombre galante y sensible por tanto, a la belleza y su situación es a veces muy comprometida.

Una mujer guapa vale muchísimo más que un automóvil y puede perturbar la circulación tanto más hondamente que un H. P. o un Z. K. de cuatrocientos caballos.

Y basta de bromas. Vayan en nombre del arte y del buen gusto todos los parabienes para las mujeres cordobesas que adornan con su vistosa figura las

calles de la ciudad en aquellas horas en que el Sol de Córdoba lo permite.

Convencidas de que el buen paño no se vende en el arca, sino que hay que airearlo con objeto de que no seapolille y luzca su fino tejido y graciosos adornos se echan a la calle para deleite y regalo de nuestros ojos y ornamento principal de esta ciudad por tantos títulos bella e ilustre.

Pascual Santacruz.

**JABON ZOTAL**

Es el preferido para bañarse a los niños. Una peseta pastilla.

Orientaciones científicas

**El pulmón fisiológico y patológicamente considerado**

Para aquellos lectores que desconozcan lo que son los pulmones y su funcionamiento, haré una sucinta explicación en términos comprensibles, y con ello desvaneceré ciertas erróneas ideas que respecto de las enfermedades del pecho existen, y que a veces, son motivo de serias preocupaciones, como ocurre cuando un enfermo que padece de los bronquios entiende que no es de los pulmones, y si alguien se permite indicarle, que su lesión es pulmonar, sufre gran decepción creyéndose por ello atacado de grave e incurable dolencia.

Los pulmones es una entraña que ocupa casi toda la cavidad que forman las costillas o sea el espacio comprendido entre el cuello y el abdomen. Este importantísimo órgano al que se le nombra indistintamente en singular y en plural, está destinado a verificar una de las funciones más necesarias a la vida, como es la respiración; el organismo conserva su vitalidad merced a dos grandes nutriciones, la una suministrada por los alimentos que se ingieren en el estómago y la otra por el pulmón, que le facilita las grandes cantidades de oxígeno que los elementos orgánicos requieren para su conservación.

El pulmón es igual a lo que el vulgo llama asadura blanca, es una verdadera esponja, con la diferencia que esta absorbe el agua y aquel acumula el aire; su masa se compone de unos tubos de diferentes diámetros, que son los bronquios, los cuales se comunican los unos con los otros, formando muchas divisiones y que todos convergen por dos grandes ramas o bronquios gruesos, a uno principal que se denomina traquearteria. Siguiendo casi la misma dirección de los bronquios existen, un número considerable de arterias y venas, que a semejanza de aquellos también se dividen, y subdividen, hasta concluir en las vesículas, que son unas ampollas huecas y coradas en que terminan los bronquios; además constituyen el pulmón nervios, otros elementos de menos importancia, y una trama de tejido celular que une todos estos diferentes componentes, adquiriendo en su superficie la misma forma del interior del tórax o caja huecosa que lo protege, cuya forma se asemeja a un cono de vértice truncado, siendo su base la parte inferior.

La serie de conductos y expansiones terminales por donde el aire circula en el interior del pulmón lo compararé, para su mejor comprensión, a un árbol al que se haya dado un corte por la raíz y colocado invertido, cuyo tronco, ramas y ramillas fuesen huecas como así mismo las hojas; pues bien, el tronco simularía la traquearteria o conducto principal por donde penetra el aire que le suministra la nariz y la boca porque aquella tiene su punto de partida de la laringe; las ramas y ramillas serían los bronquios grandes, medianos y pequeños por donde circula el aire y las hojas las expansiones en que terminan los bronquios capilares, que es donde el aire sufre la transformación que da origen a la hematosis, o sea al acto de absorber la sangre que circula por las venas, o sangre negra, una cantidad de oxígeno representada por 4,87 de los 21 por 100 que el aire contiene, que es reemplazada por otra, casi equivalente, de ácido carbónico o sea de 4,26, más una pequeña parte de vapor acuoso, en cuyo cambio realizado por endosmosis y exosmosis, se convierte la sangre negra en sangre arterial o roja y vitalizadora. Ahora bien; como el pulmón goza de dos movimientos, uno expansivo o inspiratorio absorbente, y otro contractil o espiratorio expelente, cuyo doble movimiento se repite a razón de 18 veces por minuto, en el estado fisiológico, resulta que la renovación del aire es permanente.

Dire también el cómo en la mayoría de casos se producen las enfermedades del pulmón, y digo en la mayoría, porque un buen número de ellas obedecen a causas específicas, que resultaría demasiado complicado dar una idea de su desarrollo en tales circunstancias.

Ya he dicho que el aire circula por el interior de los tubos bronquiales; pues bien, este aire pónese en contacto

de una capa muy delgada que reviste el interior de los bronquios, sumamente sensible y que tapiza una red bastante espesa de vasos sanguíneos, los que aumentan o disminuyen de volumen merced a la temperatura del aire inspirado; mientras esta temperatura no se modifica sensiblemente y sus variaciones son insignificantes o percibidas por individuos de buena constitución pulmonar, la mucosa no sufre alteración apreciable, pero ocurre que el aire, en un momento dado, penetra a una temperatura más alta o más baja que la del medio ambiente a que el pulmón está acostumbrado, y en este mismo instante, la red vascular se transforma mecánicamente. En el primer caso aumenta de volumen y se hiperemia; en el segundo caso disminuyen los vasos sus diámetros, desapareciendo la sangre en parte y se determina una isquemia. Cuando se trata de la primera modificación los resultados no son tan perjudiciales, pues por lo general la hiperemia disminuye por sí y desaparece el peligro, a no ser cuando el cambio ha sido muy brusco y seguido de un enfriamiento, en cuyo extremo el pulmón es afectado de una verdadera congestión. Pero veamos el segundo caso o sea el del enfriamiento, que es el más frecuente; la sangre, como antes he dicho, refluye de los vasos pequeños, que forman la red de la mucosa bronquial, hacia los grandes vasos del pulmón, determinándose una isquemia, la que es reemplazada en breve por una hiperemia de reacción, o sea una dilatación vascular por aumento de sangre en los vasos, y ya tenemos constituido el simple catarro; pero, si esa reacción es mayor, porque el enfriamiento ha sido mayor, o porque el pulmón atacado es más sensible o más predisuesto, entonces se produce la bronquitis, es decir, un catarro más intenso; en ambos casos las lesiones se localizan en los bronquios grandes y medianos; mas si los fenómenos se desarrollan en los bronquios pequeños, entonces la gravedad del padecimiento aumenta, porque la congestión disminuye en modo considerable el calibre de los tubos, dando lugar a la bronquitis capilar. Ahora bien, si de estos pequeños bronquios la alteración se propaga a las vesículas coincidiendo con la presencia de esquizomicetos como el streptococcus y estafilococcus pyogenes y micro-organismos como el pneumococcus de Friedlander, tendremos la bronco-pneumonia o pulmonía catarral. Y si coincidiendo con las causas ya indicadas y en presencia de un organismo predisuesto e infectado por el pneumococcus de Frankel, las vesículas pulmonares son atacadas, nos encontraremos con la pulmonía fibrinosa o pulmonía lobular.

El primer grado o sea el simple catarro es frecuente que se repita y en algunos individuos constituye una predisposición; la serie de repeticiones catarrales quebrantan las condiciones vitales de los vasos bronquiales, por pérdida de su contractilidad y poco a poco se establece un catarro permanente o crónico: esto mismo ocurre con el segundo grado o la bronquitis; pues aunque no sea tan frecuente su repetición, sin embargo, su mayor intensidad, deja tras sí mayores estragos bronquiales y el resultado es igual, o de consecuencias aún más graves, pues acompañándose esta de fenómenos febriles el organismo sufre mayor quebranto y el pulmón pierde energía en mayor proporción determinando una predisposición en los sujetos débiles y escrofulosos o de antecedentes hereditarios, a ser atacados de tuberculosis pulmonar, porque el terreno se hace propicio y adquiere condiciones abonadas, para la penetración, implantación y desarrollo del elemento específico. Respecto del tercer grado o sea el pneumónico, por lo general es de graves consecuencias porque raramente el pulmón después de una pulmonía se restituye al estado fisiológico, siendo frecuente la pérdida de trozos del pulmón, por obstrucciones dependientes de hepatizaciones o de infartos gaseosos, y otra serie de alteraciones pulmonares, que por lo común, la enfermedad deja como recuerdo al que la padece, constituyendo una excepción, que la pulmonía se resuelva por completo, como ocurre en ciertos sujetos fuertes, de buena capacidad respiratoria y que han sido tratados con oportunidad y acierto. Por lo demás salvo raras excepciones, después de una pulmonía el atacado adquiere una predisposición más o menos marcada, para contraer diversos padecimientos pulmonares, o convertirse sus reminiscencias en focos o elementos productores de lesiones crónicas, y en no pocos casos de enfermedades específicas.

De buen grado diría algo sobre el desarrollo de la tuberculosis, el asma bronquial la gangrena pulmonar, el enfisema y otras, pero habría de dar una amplitud que no encaja en los límites de este trabajo.

Dr. Victoriano Benítez y Rosales.  
(Director de la Clínica de enfermedades crónicas cardíaco-pulmonares, de Málaga.)

Don Felipe Jiménez ha trasladado su Almacén de Música de la avenida de América a la plaza de Cánovas (Tendillas).

## STILOGRÁFICAS

De las mejores marcas. Centenas para elegir «Luque Pen» a 4 pesetas. Única a 9'95. Osklin a 15 pesetas. Waterman desde 23. Todas garantizadas.

## LIBRERIA LUQUE-Córdoba

Diego León, 8.-Cerca del Instituto.

## Hoy el DIARIO DE CORDOBA consta de seis páginas.

# Plaza de Toros

Compañía de Zarzuelas y Revistas del Teatro del Duque, de Sevilla.—Empresa Artística: Beatriz Cerrillo

**Teatro Duque de Rivas.—Empresa A. Cabrera.—Teléfono 7-4-1**  
FUNCIONES PARA HOY JUEVES 28 DE JUNIO DE 1928  
PARQUE RECREATIVO.—Cine aristocrático.—Centro de reunión del buen público.—A las diez y media en punto de la noche.—Cine teatro.—El episodio décimo de la serie EL CAMINO DE HIERRO.—Última y definitiva a petición unánime del público de la gran película española LA CONDESA MARIA.—Precios populares: Silla, 0,60 céntimos.—Lavabos y tocador de señoras.—Cuartete Duque de Rivas.—Mañana estreno de la monumental película española titulada EL PIRATA DE LOS DIENTES BLANCOS.—El sábado estreno de la monumental película española EL ORO DEL ALABETE.  
SALÓN DE SAN LORENZO.—Cómico y castizo local de verano.—Grandes secciones de Cine teatro.—A las diez y media de la noche.—Gran función dedicada a la mujer cordobesa.—TODAS LAS SEÑORAS ORATIS.—Cada caballero tiene derecho a ir acompañado de una señora.—Dos señoras solas con una sola entrada.—ESTRENO del episodio décimo segundo de la grandiosa serie americana por William Duca, titulada EL CAMINO DE HIERRO.—ESTRENO de la magnífica película en cinco partes, COMO LAS MARIPOSAS.—La película cómica en dos partes DONI EL AYO LONDRADO.—Precios: Sillas, 0,40 pesetas.—Tertulias, 0,25.—Gene al, 0,15.—A las ocho y media.—Cine teatro Popular, dedicado a los niños.—Los episodios 11.º y 12.º de la serie EL CAMINO DE HIERRO y la película cómica en dos partes DONI EL AYO LONDRADO.—Precios: Sillas, 0,20 pesetas.—Tertulias, 0,10.—Muy pronto estreno de LA CONDESA MARIA.

## Una Universidad en Córdoba

Con estos epígrafes publicó el DIARIO DE CÓRDOBA en su número correspondiente al día 23 del corriente mes un brillante artículo que su culto autor suscribe con una modesta C.  
La generosa tentativa de crear en Córdoba un Colegio Universitario, base de la Universidad Cordobesa, daría ocasión de retomar frondosamente los tiempos idos que impusieron el predominio de España en el mundo y lograron también que el comercio y la industria española fueran los más considerables de Europa. Los aceros de Toledo, los tejidos de Palencia, las sedas y la orfebrería de Córdoba y el tráfico imponente de Sevilla dominaban en el comercio europeo.  
En arte, desde la Arquitectura que creó un estilo español, el plateresco, hasta la Pintura y la Literatura en todos sus aspectos, ejercía España universal magisterio, y aún las modas y las elegancias fueron copias de nuestro país, así como ahora las recibimos humildemente de los extranjeros.  
Sería en mí, pobre maestro de pueblo, una pretensión ridícula tratar de levantar el pedestal del monumento que en lo futuro se ha de erigir a las gloriosas tradiciones culturales y artísticas de Córdoba. Mas, por lo menos, se me permitirá que en estas líneas manifieste que Córdoba, con muchos siglos de historia arraigada al orgullo de una bandera propia, con las mejores tradiciones de cultura, con su nombre ligado al descubrimiento de tierras, de mares y de cielos, de tal forma que nunca los derrotos humanos se podrán sustraer a recordaciones cordobesas; y, como muy bien dice el articulista señor C: «el nombre de Córdoba es universal, y durante varios siglos contribuyó de tal manera a la conservación y progreso de la cultura contemporánea que la Universidad sería el único molde capaz de conservar y resucitar aquel recuerdo y aquella sportación, devolviendo a Córdoba toda la prestancia y valía que en el mundo de los estudios suscita su evocación».  
La audacia y el coraje de los tiempos antiguos cedieron su lugar a la iniciativa y a la organización de los presentes. La inteligencia tenaz vino a sustituir a las abnegaciones heroicas. El trabajo fecundo es hoy el ideal de las naciones que quieren mantener íntegro el culto de su continuidad histórica. Las llamadas clases inferiores, en los pueblos civilizados, ya no pueden resistir con tenacidad los esfuerzos que de todos lados convergen para levantarlas de su precaria situación moral; y las vemos invadir las escuelas, los Institutos y las Universidades, que han sido fundados estos centros de enseñanza en beneficio de todos los ciudadanos españoles. Miramos hacia Bélgica, que antes de ser el bello ejemplo de heroísmo y de dignidad que la guerra europea nos dio a conocer, era y continúa siendo, a pesar de las reducidas proporciones de su territorio, la más activa columna de trabajo y de cultura que el mundo ha visto, servidos por una educación altamente patriótica. Córdoba es un campo vastísimo para la actividad cultural y artística. Es una ciudad esencialmente contemplativa. Es como su Catedral, suntuosa y fresca, en que nos resulta agradable estar horas sobre horas en la más elevada contemplación, en el más bello alejamiento, sin reparar en lo que pasa a nuestro lado, abstraídos por completo de las ruindades y miserias de la vida.  
Recogimiento y meditación son los dos sentimientos fundamentales de la psicología cordobesa, y sólo en Córdoba llegan estos dos sentimientos a su máximo relieve. Tierra esencialmente religiosa, en ella todo rezar. Rezan, enlazadas las manos, en prece dolorida, las sombras de sus poetas muertos; cogidas de la mano van murmurantes y tímidas las aguas líricas de sus ríos. Son tristes, aunque parecen alegres, los ojos amorosos de sus mozas, cuando vienen de la fuente, al caer de la tarde, con las manos a la cintura como áforas esbeltas. ¡Hay en Córdoba un campo tan vasto para la actividad!... La tierra reclamando que la cultiven con esmero; la industria y el comercio dando gritos para que se abran caminos nuevos, para su prosperidad; el trabajo, reclamando, al lado de la organización manual, una organización científica de sus métodos, que evidencien, en el ambiente de su localización, una función integrada en la dinámica de medio social, exigiendo la promulgación de medidas inteligentes y acertadas, que tiendan al progreso de las condiciones de su vitalidad y a los esfuerzos para donde nos empuje el deber nacional. Todo esto nos puede traer la Universidad y muchas cosas más. Por hoy terminamos haciendo votos porque pronto sea un hecho jubiloso la Universidad Cordobesa, que mucho contribuirá al progreso intelectual de la provincia de más gloriosas tradiciones de España.

## BENGALAS

(Apuntes para un álbum)  
Jugueteados, temerarios, acasas de precipitar sobre el suelo tu irascible esencia de jasmín...  
Obcecada y doliente a la vez, has pretendido recoger la esencia verdadera y derramada por la alfombra.  
Tu intento ha sido vano, pueril y quimérico.  
¡Ya lo has visto!  
El preciado esencia, en mil pedruzcos roto, yace a tus pies, y el perfume, tan grato para ti, encharcado está en el suntuoso tapiz...  
Al cabo de unas horas el aroma se habrá evaporado, nena...  
No olvides que el amor es la esencia fragante de la vida, cuyo recipiente cristalino está formado por la yuxtaposición arábica de mil y mil ilusiones...  
Cuida, pues, de no jugar imprudentemente con ese recipiente de cristal porque podría quebrarse, cayendo derramado al suelo de las decepciones el perfume que aroma la vida...  
¡Cuántas mujeres, por alocada imprudencia y por la temeridad de un día ya lejano, ahoran hoy, desde su soledad, una época en que fueron jóvenes y hermosas y, creyéndolo ser eternamente, arrojaron al suelo el esencia de la vida...!

Antonio de Llanos.

## Arrendamiento

Desde el 24 del corriente mes se arrienda la casa núm. 10, calle Duque de Hornachuelos, donde antiguamente estuvo instalada la farmacia del señor Fuentes. Para verla y tratar, con doña Elena Cabrera, Pedro López, 3.

## De la Diputación provincial

Manifestaciones del presidente  
El señor Castilla Abril, que regresó de Madrid ayer por la mañana, concurrió a su despacho oficial de la Diputación y recibió a los periodistas.  
Expresóles su deseo de que desde las columnas de los periódicos se diera las gracias en su nombre a las numerosas personas que lo felicitaron con motivo de su fiesta onomástica, en la imposibilidad de hacerlo particularmente.  
Luego habló de las gestiones que ha llevado a cabo durante su estancia en la Corte.  
Dijo que había asistido a la reunión celebrada por el Consejo de Administración del Banco de Crédito Local y que cambió impresiones con el gobernador y subgobernador del mismo acerca del trato que recibirán, en lo que concierne a la contratación de empréstitos, las Diputaciones que no forman parte de la Mancomunidad formada para la construcción de caminos vecinales.  
También resolvió algunos asuntos que tres pueblos de la provincia tienen pendientes con la citada entidad bancaria.  
Hizo presente el señor Castilla Abril que se había entrevistado con un señor que tenía el propósito de presentar una solicitud a la Diputación relativa al mejoramiento del servicio de recaudación de cédulas en el sentido de que ha de ser favorable para los contribuyentes y para la Corporación, cambiando impresiones acerca del asunto, con el fin de dar cuenta del mismo a la Diputación.  
Añadió que había celebrado una extensa conferencia con los señores Bollinger y Fernández, a quienes se ha adjudicado el concurso para el estudio de los caminos vecinales que se construirán en nuestra provincia, y que dichos señores le manifestaron que en los primeros días de Julio se trasladarían a esta capital con el fin de dar comienzo a los trabajos.  
Después el señor Castilla Abril dio cuenta a los reporteros de las visitas que acababa de realizar al Hospicio, Hospital de Agudos y al Departamento de deudas del de Crónicas para ver las obras que en dichos establecimientos se están ejecutando.  
En la visita a los Hospitales lo acompañaron los doctores Ruiz Maya y Barjillo y el director de dichos establecimientos señor Guerra Moreno.  
En el Departamento de deudas el señor Castilla vio las obras que realizan los locos para la construcción de un cobertizo y expresó el señor Ruiz Maya su satisfacción por no haber ningún alienado acaído de enfermedad epidémica.

Visitas  
Ayer cumplimentaron al señor Castilla Abril los señores siguientes:  
Don Enrique Luque, don Rafael Vázquez, don Luis Martín, el secretario del Ayuntamiento de Espejo y el alcalde y el secretario del de Beas.  
El señor Castilla a Priego  
Hoy, al medio día, marchará a Priego el presidente de la Diputación y permanecerá en aquella ciudad hasta el día 2 del próximo mes de Julio.

# El Colegio Español

Pedro Muñoz, 3-Córdoba  
Bachillerato Elemental

27 alumnos de enseñanza Colegiada han obtenido 19 Sobresalientes

- Sra. Concepción Ezqueta Julián  
Don Rafael Mellado Cabello...  
• Engenio Cantos Rodríguez...  
• Antonio Vano Arellano...  
• Rafael Amán Costi...  
• Manuel Gavilán Carreras...  
• José Guerra Mejías...  
• Rafael Villegas González...  
• Serafín del Olmo Garofa...  
• Daniel del Río López...  
• Pedro Almirón Jurado...  
• Rafael Sempere González...  
Sobresaliente en Terminología.  
Sobresaliente en Francés (primer curso).  
Sobresaliente en Terminología.  
Sobresaliente en Geografía e Historia Universal.  
Sobresaliente en Terminología.  
Sobresaliente en Geografía e Historia de América.  
Sobresaliente en Geografía e Historia de América.  
Sobresaliente en Literatura.  
Sobresaliente en Geografía e Historia de América.  
Sobresaliente en Geografía e Historia de América.  
Sobresaliente en Historia Natural.  
Sobresaliente en Francés (segundo curso).  
Sobresaliente en Deberes Éticos y Cívicos.  
Sobresaliente en Fisiología e Higiene.  
Sobresaliente en Fisiología e Higiene.  
Sobresaliente en Historia Natural.  
Sobresaliente en Deberes Éticos y Cívicos.  
Sobresaliente en Francés (segundo curso).  
Sobresaliente en Geografía e Historia de España.

## Han terminado el Bachillerato Elemental

Don Rafael Sempere González, don Antonio Castro Zafra, don Pedro Almirón Jurado, don Serafín del Olmo Garofa, don Daniel del Río López y don Pedro Bejarano Gallego-Largo.  
El Ingreso.—Don Manuel Sagrado Insúa y don Juan Garrido Garca  
Nota.—En este Centro de Enseñanza, los alumnos Colegiados son del Bachillerato Elemental, los Universitarios son alumnos oficiales.

## DE SOCIEDAD

Ayer, a las once de la mañana, en la iglesia de María Auxiliadora, contrajeron matrimonio la encantadora señorita Carmen Vázquez de la Torre Masa y el distinguido médico odontólogo don Manuel Caballero Cabrera.  
El templo hallábase artísticamente exornado con multitud de plantas y flores y ostentaba una espléndida iluminación.  
Al llegar los novios, en unión de los invitados, el sexteto que había de officiar en la misa interpretó la marcha de la ópera «El Profeta».  
La novia lucía un magnífico traje blanco georgette, bordado con perlas y brillantes, del que llevaba la cola la monísima niña María Auxiliadora Vázquez de la Torre, hermana de aquella. El novio vestía de etiqueta.  
El director del Colegio Salesiano don Sebastián María Pastor bendijo la unión y apadrinaron a los contrayentes don Juan Caballero Cabrera, hermano del novio, y la señora doña Mercedes Maza Rodríguez de Vázquez de la Torre, madre de la novia.  
Firmaron el acta como testigos don José Vázquez de la Torre Molina, don Jesús Rodríguez Manso, don Antonio Ager Notario, don Antonio Cabrera Blanco, don José Caballero Cabrera, don Antonio Cabrera Caballero, don José Ortiz Molina, don Juan Cabrera Fernández, don Carlos Vázquez de la Torre Maza, don Antonio Lara Barahona Maza, don Francisco Alcántara Sempelayo, don Rafael Jiménez Amigo, don Hilario Ramírez Fito y don José Cabrera Castro.  
Después al nuevo matrimonio todo género de venturas.  
—Se halla en Córdoba el rico propietario de Doña Mencía don Juan José Vargas Moreno, acompañado de su encantadora hija Paquita y de sus bellas hermanas Vicente, Pepita y Marieta.

Verbena en el Centro Filarmónico  
El próximo sábado 30 darán comienzo las típicas verbenas que acostumbra a celebrar el Centro Filarmónico en su local social con un animado festival que, por los preparativos que se están realizando y las reformas llevadas a cabo en el mismo, será de lo más atrayente y simpático.  
La comisión encargada por la Directiva de organizar estos festivales ha anunciado varios concursos con valiosos premios y obsequiará espléndidamente a las señoritas que concurran a la fiesta.  
Esta verbena, como todas las que celebra la simpática Sociedad musical, promete estar animadísima.

Almacenes Sánchez  
Recibe de continuo modelos de París, en Vestidos y Abrigos. Batas de señora desde 4/50 pesetas.

El Convento de Carmelitas descalzas  
Ha sido elevado a la categoría de Priorato el Convento de Carmelitas descalzas de Córdoba.

La Farmacia de Diego y su Laboratorio Químico Bacteriológico se ha trasladado a la plaza de Cánovas (antes Tendillas).

Cien pesetas que veranean  
Matilde Cañadilla López, mujer de vida airada, se presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia denunciando que el criado que tiene a sus órdenes Manuel Rosales, ha tomado «las de Villadiego» con un billete de cien pesetas que le entregara para abonar una letra en el Banco.  
Sospecha la denunciante que Manolito se las ha «pirado» a la tierra de los boquerones, pues no cree que con esa cantidad haya ido a Santander o a San Sebastián.

## ¡Enfermos del estómago!

**Gastrilina**  
Específico sin rival en las afecciones gástricas.  
No contiene calmantes.  
Indispensable en la Hiperclorhidria, Dispepsia y Estreñimiento.  
Previene siempre y cura firmemente las dilataciones y úlceras gástricas.  
De venta en Farmacias y Centros de Específicos

Escandalosos  
Por promover escándalo fueron detenidos ayer en su domicilio Antonio Pérez y Péz y su convecina María Castillo Exposito, que viven en la calle Aivar Rodríguez número 1.

Ricardo Rivas  
Medicina general y niños  
SANCHEZ DE FERIA, N.º 2 TRIPDO.  
Consulta de 2 a 6.

Malos tratos  
El cochero Eduardo Luna Ruiz denunció ayer a José Lara Ocaña, Rafael Alcáide Molina y José Guerrero Fernández, por haber sido maltratado por ellos.

Miguel Velasco Ruiz  
ESPECIALISTA  
Pulmón y corazón.—Electro Radiólogo  
Consulta de 11 a 1 de 2 a 5.—Tf.º 1-7-4  
Enrique Redel, 16.—CÓRDOBA

Otra perrería  
En la Huerta de Miraflores fue mordida ayer por un perro la niña de trece años Josefa Doblas Jurado.  
Requirió asistencia en la Casa de Socorro donde calificaron su estado de leve.

**VERDADERA REALIZACION**  
por fin de temporada y  
**REFORMA INTERIOR DE NEGOCIO**  
Desde el día se liquidan todas las existencias de la  
**CASA NICOLAS GUIRAO con una BAJA DE 25 POR 100**  
en los precios de todos los artículos.—Saldo y restos a precios baratísimos.

Incendio sin importancia  
En la finca Cuevas Altas, de la propiedad de los condes de Arias, se produjo un incendio, siendo pasto de las llamas algunos rastrojos y gavillas de trigo.  
El valor de las pérdidas asciende a 2.00 pesetas.

**Felisa Montilla**  
PRACTICANTE DE MEDICINA Y CIRUJIA  
Exalumna oficial de la Facultad de Medicina y Hospital Central de Sevilla.  
Victoriano Rivera, núm. 4. (Fotografía).—Córdoba

Sustracción de una cartera  
Ante la Guardia Civil de Alcolea ha denunciado el vecino de aquella barriada Rafael Robles Peinado a un individuo llamado Juan José Morales Gómez, natural de Jerez, por haberle sustraído una cartera que contenía documentos y un billete de 25 pesetas.  
El denunciado fue detenido, ingresando en la Cárcel de esta capital a la disposición del Juzgado de Instrucción del distrito correspondiente.

**A. PERALVO CABALLERO**  
Director del Dispensario Antipalúdico de Alcolea  
Infecciones, Nutrición, Secreciones internas y Sangre  
MARIA CRISTINA 2.º DERECHA  
CONSULTA A LAS TRES

Denunciado  
Por tener abandonado su automóvil en la plaza de Cánovas, fue denunciado ayer el chófer Domingo García Moreno.  
Escandalosa  
En la plaza de Abastos fue detenido ayer por promover escándalo Ana Peña Paniagua.

**Hotel Barcelona**  
DE LA VIUDA DE  
**JOSÉ GALAN DIAZ**  
Director: J. GALAN (hijo)  
Gran confort. Precios módicos  
Mariona Pineda, 7.—Teléfono 11.661  
MADRID

Exámenes  
En los exámenes de ingreso verificados en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba ha sido aprobada la bella señorita Adelfina Herrera Gómez, como asimismo en el tercer año de piano en el Conservatorio Oficial de Música.  
Reciba nuestra felicitación.

**Cerveza "Mahou"**  
la mejor y más acreditada.—Se sirve a domicilio  
Depositario: Mariano Pagés  
Reyes Católicos, 9. Tel.º 708. Córdoba

Accidente del trabajo  
Ayer, en la estación de Cercedilla y en ocasión de hallarse trabajando en el Depósito de Máquinas los obreros Manuel Blanco Medina y Rafael Tapia tuvieron la desgracia de sufrir lesiones.  
Rafael padecía una herida leve en el dedo pulgar y Manuel sufría una contusión en el pómulo izquierdo.  
Recibieron asistencia en la Casa de Socorro, donde calificaron sus lesiones de leves.

Usted debe tener muy presente  
que donde únicamente notará gran diferencia de precios en sus compras es en los Depósitos de Pañería de Fabricantes de Sabadell y Tarraça.  
Conde de Cárdenas, 15 (antes Letrados).

Desobediente  
En la plaza de San Pedro y por desobedecer al guardia municipal Juan Galindo fue detenido ayer Francisco Sánchez Martín.

**AVISOS UTILES**  
Cura el Estómago el Bixir Saiz de Carlos

**La resistencia del organismo**  
disminuye con los calores. Un descenso rápido de temperatura nos es de momento muy agradable, pero puede producir fácilmente enfriamientos, reumatismo, dolores de cabeza, etc. Las  
**Tabletas de Aspirina**  
deben ser nuestro fiel acompañante, pues nos proporcionan alivio inmediato.  
La característica exterior del empaque original es la hoja enroscada acompañada de la cruz Bayer.

**F. Mora SASTRERIA**  
San Fernando, 58  
Frente a Mercé  
Necesito buenas operarias

**Montilla, Fotógrafo**  
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plata, 4.—Córdoba



**¿Despeinado?**  
No lo estará usted nunca, ni aun después de practicar cualquier deporte, si usa usted  
**FIXOL**  
al tiempo de peinarse.  
Fija el pelo durante todo el día. No mancha. Tiene un discreto olor a violeta.  
Frasco, 2 ptas. en toda España.  
El impuesto del Timbre a cargo del comprador.  
**PERFUMERÍA GAL... MADRID**

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA TARDE DE AYER

## Despacho del presidente del Consejo de Ministros.-La Federación de los agricultores españoles.-Se reúne el Comité de intervención del Cambio Internacional.-Noticias interesantes del extranjero

### MADRID

#### La mañana en la Presidencia

El jefe del Gobierno general Primo de Rivera despachó esta mañana en el Palacio de Buenavista con el ministro de Marina vicealmirante Cornejo y con el director general de Colonias señor conde de Jordana.

Después recibió la visita de los gobernadores de Barcelona y Baleares, al capitán general de Cataluña, al alcalde de Valencia y al embajador de los Estados Unidos de Norte América.

A las tres y media de la tarde, el marqués de Estella recibió al doctor Franz Von Goss y a un redactor del famoso diario alemán «Berliner Lokal Anzeiger» que ha venido en aeroplano a Madrid para celebrar una entrevista con Primo de Rivera, acerca del Turismo en España.

Primo de Rivera y la Unión Patriótica En el local social de las Uniones Patrióticas de España, se celebrará esta noche una comida a la que asistirán todos los jefes provinciales presididos por el marqués de Estella.

#### Representantes a un Congreso

Para asistir al Congreso Internacional de la Vivienda y Urbanización que se celebrará en París, han sido designados como representantes de nuestro país el jefe de Sección del Ministerio don Salvador Crespo y el secretario general señor López Valencia.

Dicho Congreso coincidirá en su celebración con el de la Habitación, al cual España ha aportado varios elementos.

#### Los intereses agrícolas de España

Una comisión de agricultores de Levante, Aragón y Andalucía ha visitado hoy al director general de Agricultura señor Vallando, para hablarle de la constitución de la Federación de agricultores nacionales.

El señor Vallando dispuso una afectuosa acogida a sus visitantes, ofreciéndoles apoyar con el mayor interés sus propósitos.

#### Concesión de recompensas

El Gobierno de Su Majestad acaba de conceder la Gran Cruz del Mérito Civil al exalcalde de Murcia don Francisco Martínez García.

También ha sido nombrado Caballero de la misma Orden el actual alcalde de Molina de Aragón don Francisco Checo. Las gestiones del alcalde de Córdoba

Dada hace algunos días se encuentra en la Corte de regreso de su viaje por

el Extranjero el alcalde de Córdoba don Rafael Cruz Conde.

Dicho señor que se encuentra muy mejorado de la dolencia que le obligó a alejarse temporalmente de la Alcaidía, visitó ayer al ministro de Fomento señor conde de Guadalquivir y también al ministro de Instrucción pública señor Callejo de la Cuesta, con los que habló de asuntos que interesan a Córdoba.

El señor Cruz Conde se propone regresar a dicha capital en el expreso de hoy.

#### El Comité de cambio

En el Ministerio de Hacienda y bajo la presidencia del señor Calvo Sotelo se ha reunido el Comité de cambio internacional, al que asistió, entre otras personalidades el gobernador del Banco de España, el subgobernador y el consejero señor Conde de Limpías.

#### Calvo Sotelo a Asturias

El próximo viernes marchará a Oviedo el ministro de Hacienda don José Calvo Sotelo para asistir al acto inaugural del nuevo edificio de la Delegación de Hacienda.

Al siguiente día marchará a Gijón para representar al Gobierno en la boda del nuevo crucero de nuestra Marina de Guerra «Princesa de Asturias».

### LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer:

Franco cambio medio.	23 875
Franco cierre.	23 85
Libras cierre.	29 45
Dólar.	6 06
Interior 4 por 100 al contado.	76 20
Exterior 4 por 100.	91 15
Cédulas 4 por 100.	93 25
Idem 5 por 100.	101 25
Idem 6 por 100.	112 50
Acciones del Banco España.	585 00
Acciones de Tabacos.	240 00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata.	260 00
Idem de Ferrocarriles del Norte de España.	599 00
Idem M. Z. y Alicante.	581 00

### EXTRANJERO

#### Un émulo de Landrú

Marsella.—La policía del departamento de Bocas del Ródano ha detenido a un viajero de sesenta años de edad, como presunto autor de la muerte de tres mujeres asesinadas en circunstancias misteriosas.

Según se deduce el presunto crimi-

nal era un imitador del tratamiento «é bre Landrú, que atría a sus víctimas con sugestivos anuncios ofreciendo venturosos matrimonios.

Noticias de la expedición Noble Roma.—El «Corriere della Sera» ha remitido noticias de su agencia en Bahía del Rey manifestando que el general Noble se encuentra en estado satisfactorio después de haber sido convenientemente asistido de las lesiones que padece.

El intépido investigador polar ha dicho que uno de los cuatro mecánicos que le acompañaban en el dirigible murió a consecuencia del choque con la tierra de la cabina que se desprendió de la aeronave.

Lloyd George abandona el periodismo

Londres.—El ilustre político inglés Lloyd George ha decidido abandonar por completo el periodismo.

La agencia que tiene la exclusiva de las producciones de Lloyd George la paga actualmente la bonita suma de 800 libras esterlinas por artículo, que hace suponer un sueldo de 20.000 al año.

Se asegura que Lloyd George habrá ganado con su pluma, desde que abandonó el Poder unas 125.000 libras, o sea una fortuna en seis años.

Se proyecta una nueva expedición al Polo

Berlín.—El famoso doctor Eckener, iniciador de la línea de dirigibles Sevilla-Buenos Aires, proyecta para el año próximo dos viajes en el dirigible «L. Z. 1927» con dirección al Polo, acompañado de quince sabios de la misma nacionalidad.

El Gobierno patrocina la expedición, que costará unos diez millones de marcos.

El total de la expedición la compondrán treinta y cinco personas.

## HERNIA HIGIENE

EL VERANO es, de todas las estaciones del año la más molesta para el HERNIADO; la que más facilita el desarrollo de las HERNIAS a consecuencia de la relajación natural de los tejidos musculares; la que exige más higiene. Al HERNIADO mal cuidado se le hace imposible participar del goce mayor de la temporada, que es el bañarse, en casa o en el mar, imponiéndole una reserva prohibitiva con el fin de no agravar su dolencia.

Los HERNIADOS que usan los Aparatos del Método C. A. BOER pueden, gracias al ESPECIAL para baños, atender sin riesgo a las exigencias de la higiene así como al placer veraniego de las playas.

Además de esta comodidad, los Aparatos y Método C. A. BOER constituyen el medio más poderoso y seguro de combatir las hernias; las cartas de HERNIADOS CURADOS, como las que siguen, lo demuestran prácticamente.

Guadalcanal 25 de Abril de 1928.—Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy Sr. mío: Me complazco en darle las gracias por haber curado a mi hijo las dos hernias que padeció durante 4 años y medio. Puede publicar la presente y disponer de su afmo. s. s. Antonio Rivero, calle López Ayala, 11, Guadalcanal (Sevilla).

Córdoba a 11 de Junio. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy Sr. mío: Le escribo para decirle que a mis 72 años no podía resistir el mal que me hacía mi hernia escrotal y que hoy me encuentro completamente sano, estoy tranquilo y trabajo otra vez gracias a los aparatos C. A. BOER, que usé muy poco tiempo. Le da mi gracias por este tan buen resultado de su afmo. s. s. Francisco Fernández, Ollerías, 35, Córdoba.

HERNIADOS. Si queréis comodidad, alivio y alcanzar la desaparición de vuestras HERNIAS, visitad sin demora y con toda confianza al eminente ortopédico en:

SEVILLA, martes 3 de Julio, hotel Simón.

LORA DEL RIO, miércoles 4 de Julio, fonda Terry.

CORDOBA, jueves 5 de Julio, Hotel Regina.

ANDUJAR viernes, 6 de Julio, hotel La Española.

LINARES, sábado 7 de Julio, hotel Cervantes.

BAEZA, domingo 8 hotel La Española.

UBEDA, lunes 9 de Julio, hotel Comercio.

JAEN, martes 10 de Julio, hotel Rosario.

BAENA, miércoles 11, fonda Comercio.

LUCENA, jueves 12 Julio, fonda Suiza.

OSUNA, viernes 13, fonda Rodríguez.

ECIJA, sábado 14 de Julio, fonda Comercio.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60 (Plaza Cataluña). BARCELONA

### Realización verdad

Por tener que dejar el local se realizan todas las existencias en camisería, guantes, sombrillas, perfumería, abanicos, géneros de punto y otros muchos artículos a la mitad de su precio.

ELOY ALVAREZ, Victoriano Rivera, 6.

### Almacenes El Barato

Joaquín Costa, 8 (frente al Ayuntamiento)

Dedica a su numerosa clientela

«La Semana de Gracia» del 25 al 30

Entre los muchos artículos que Vd. se beneficiará comprándonos, le ofrecemos:

Calcetines niño muy buenos. . . 0'10

Medias semi-hilo sin plantilla, colores novedad. . . 0'50

Medias hilo con costura, planta reforzada, color novedad. . . 1'10

Medias seda torzal, dos cabos, color novedad. . . 1'20

Medias seda natural, con meguados, planta hilo y terminación diéante de rata. . . 2'75

Cañotes hilo y seda gran fantasía. . . 1'95

No deje de visitar la exposición que se exhibe en nuestro escaparate.

SOLO POR UNA SEMANA!

# INSTITUTO DE ENSEÑANZAS MERCANTILES

Gran Capitán 12-2.º (edificio del Banco Central.)

Dedicado EXCLUSIVAMENTE a la preparación de la CARRERA MERCANTIL y materias con ella relacionadas

## Clases especiales

MATEMATICAS: Aritmética Mercantil.—Operaciones abreviadas.—Cálculo Comercial y Algebra financiera.

CONTABILIDAD: General y de Empresas.

IDIOMAS: Francés, Inglés y Alemán.

Correspondencia Mercantil.—Mecanografía y Taquigrafía.

HORAS DE MATRICULA de 9 mañana a 2 tarde y de 6 a 9 tarde.

### Del Ayuntamiento

#### Visitas

Ayer visitaron al alcalde accidental don Pedro Villoslada en su despacho oficial los señores siguientes:

Don Cayetano Ubeda, don José Ruiz, don Joaquín de Pablo Blanco, don Fernando Camacho, don Antonio Aroca, don José Pérez Soto, el conde de Colomera, don Salvador Guerra, don Joaquín Ruiz Martín, don Benito Grande Barrera, don Enrique Córdoba y don José López de la Manzana.

#### La velada de San Pedro

Esta noche, de doce a dos de la madrugada, se celebrará en el paseo del Gran Capitán la tradicional velada de San Pedro, que será amenizada por la Banda municipal de Música.

#### Multas

Por la Alcaldía han sido multados los individuos siguientes:

A Ramón Puig Alsina, por circular con su automóvil llevando la dirección contraria; Luis Gil Gómez, por bañarse en el Guadalquivir desobedeciendo las indicaciones de una guardia municipal; Juan Manuel Marmol Espejo, por conducir su automóvil a velocidad excesiva y don Pedro López Vázquez, por llevar el suyo con el escape libre y con exceso de velocidad.

#### La Comisión Permanente

Orden del día para la sesión ordinaria que la Comisión municipal Permanente celebrará hoy:

Borrador del acta de la sesión anterior. Moción del teniente de alcalde delegado de Fomento, relacionada con el proyecto de alineación de las calles Diego Méndez y Santa Inés.

Moción del teniente de alcalde delegado de Gobernación relacionada con la concesión de subvenciones a Cofradías, en la pasada Semana Santa. Moción del archivero relacionada con el donativo hecho por don Moisés Moreno, de Pozoblanco, de un tesoro de monedas de plata al Museo municipal. Proyecto de transfección de créditos para recostar varias consignaciones del presupuesto ordinario vigente.

Escrito de los letrados consistoriales dando cuenta de haberse ensablado por don Rafael León Priego, recurso de apelación ante el Tribunal Supremo contra la sentencia dictada por el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo en el pleito incoado por dicho señor contra la resolución gubernativa que fijó precio a la parcela de la casa número 7 de la calle del Duque de Hornachuelos, que le ha sido expropiada.

Escrito de don Félix Hernández Jiménez, prestándose a decidir, en determinadas condiciones, del pleito Contencioso administrativo que tiene ensablado contra acuerdo de la Permanente sobre acoplamiento de las fachadas de las casas enclavadas en la plaza de Cánovas.

Oficio de don Pedro de Dios Millán solicitando a nombre de los señores Berná que se haga nuevo contrato de arrendamiento de las casas que en la barriada de Alcolea ocupan las Escuelas Nacionales.

Métrica formada por el jefe de la Sección de Arbitrios para el cobro en el corriente año del arbitrio establecido sobre solares sin edificar.

Acta de la subasta celebrada en estas Casas Consistoriales con el fin de contratar las obras de pavimentación de la plataforma y basamento del monumento al Gran Capitán.

Expediente relativo a la expropiación de una parcela de terreno en la mediación del camino que se dirige a los Santos Pintados por la Foensantilla, propia de don Rafael Gavilán Bravo.

Certificación liquidación final de las obras efectuadas por don Manuel Flores Martínez, en la casa número 11 de la avenida del Gran Capitán para adaptarla a Oficina de Turismo.

Certificado de recepción y liquidación final de las obras de construcción de una nave cubierta y treinta y dos bodegas subterráneas en el cementerio de San Rafael, ejecutadas por el contratista don Rafael Garrido Ruiz.

Liquidación final de las obras de traslado y colocación de la fuente abrevadero del campo de Madre de Dios, ejecutadas por don Miguel Cabrera Castro.

Certificado de recepción definitiva de los cincuenta bancos suministrados por don Bernardo Alba Pallido con destino a los jardines públicos.

Presupuesto para la confección de uniformes de verano con destino a los sepultureros de los cementerios de esta capital.

Presupuesto del arquitecto para la realización de obras en la casa número 1 de la calle de Saravia, donde se halla instalada la Escuela graduada de niñas.

Presupuesto del arquitecto para la realización de obras en la casa escuela número 11 de la calle del Cardenal Toledo.

Relación de los jornales y materiales

invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Instancia del practicante de la Casa municipal de Socorro don Teodomiro Monroy del Rosal, solicitando un quinquenio por años de servicios.

Instancia de Antonio Luque Ruiz, maritaría del matadero público de esta capital, solicitando que se le conceda un quinquenio por años de servicios.

Instancia de don Rafael Pérez Soto solicitando que se le nombre médico supernumerario sin sueldo interino de la Beneficencia municipal domiciliaria.

Instancias de don Emilio Berná Cataluña, don Diego Ruiz Moreno y don Celestino Gómez, pidiendo licencia para llevar a cabo instalaciones de motores para industria.

Instancia de don José de Diego pidiendo autorización para instalar un toldo plegable en el establecimiento que posee en la casa que forma esquina con la calle del Duque de Hornachuelos y la plaza de Cánovas.

Instancia de don Mariano Gómez Salmorral pidiendo licencia para llevar a cabo el traslado de la panadería que posee en la calle de Victoriano Rivera a la plaza de Cánovas.

Instancias de don Francisco Torres del Real, don Manuel Rodríguez García, don Félix Leal Belmonte, don Celedonio Núñez Navarro, don José Salazar López, don Francisco García Domínguez, don Cruz García Alvarez, don Rafael Serrano León, don Sotelo Cole Torres, don Antonio Escribano Codina y don Domingo Campos Expósito, solicitando que se les incluya en unión de sus familias en el Padrón vecinal.

Instancias de don Rafael Pérez Herruzo y don Joaquín Morales Jiménez, pidiendo que se les dé de baja como vecinos de Córdoba, por haber trasladado sus residencias a Sevilla y Bujalance respectivamente.

Cuatro instancias de otros tantos interesados solicitando que se les provea de bragueros para el alivio de las hernias que desde hace tiempo vienen padeciendo.

Instancias de don Emeterio Tierno Ocañez, don Manuel Alonso Martín, don Enrique del Castillo Romero, doña Agueda Galisteo Rey, don Carlos Montijano, doña Consuelo González Sánchez, don Manuel García Osme, don Ramón Mohedano Cobo, doña Julia del Valle, viuda de Castroviejo, don Juan Peinado Reyes, doña María Créstas Ariza, doña María Baena Cuestas, don Salvador Enriquez Guzmán, don José Trillo García, don Eugenio R. de Liévana, don Jacobo León Figueroa, don Doroteo Cabrera Pozuelo, doña Rosario Serrano y don Alfonso Merlo Ariza, solicitando licencia para efectuar obras en edificios de su propiedad.

Instancia de don Antonio Escribano Ramos interesando colocar una farola luminosa en la fachada de la casa número 24 de la avenida del Gran Capitán.

Cuentas favorablemente informadas.

### Los nuevos coches Graham-Paige están en gran demanda

La casa Graham-Paige construyó 21.881 automóviles de pasajeros entre el 1 de Enero y el 2 de Mayo de 1928

Esta enorme cifra indica que el nuevo modelo Graham-Paige, construido ahora bajo los auspicios de los tres hermanos Graham, ha batido todos los records de producción durante los primeros cuatro meses de actividad de la nueva gerencia, igualando en dicho breve plazo la producción total del año 1927 y excediendo todo precedente anterior de producción y despacho durante los últimos 18 años. En Abril se construyeron más vehículos Graham-Paige semanal y mensualmente y se despatcharon más coches diariamente que en cualquier otra época de la compañía.

En una sola semana, del 23 al 29 de Abril, se despatcharon 2.195 coches, o sea el 10 por 100 de la producción total del año 1927.

Tan extraordinario aumento tuvo lugar no obstante las dilaciones del mes de Enero. El día 20 de dicho mes sólo se habían construido 200 automóviles de esta marca.

El mercado extranjero ha respondido con el mismo entusiasmo, colocando en los primeros cinco meses del año que corre el 75 por 100 más de pedidos que en cualquier otro periodo de cinco meses durante los 18 años de vida de la Empresa.

### Exposición interesante

Desde mañana hasta 1.º de Julio estará abierta al público la hermosa exposición que presentarán los Almacenes de tejidos Hierro Aragón en su local de la calle Librería No deje Vd. de verla. Se trata de una exposición grandiosa, durante la cual haremos infinidad de regalos a las señoras. Entrada libre.

### TRIBUNALES

#### Incoación de sumarios

Por los Juzgados respectivos se ha ordenado la incoación de los siguientes sumarios:

Córdoba. Izquierda.—Por estupro de la joven Juana Escobar Gómez.

Priego.—Por intervención de una escopeta a Francisco Mérida Moral.

Posadas.—Por lesiones que padece en los pies Francisca Cabrera Obrero, a consecuencia de quemaduras.

Posadas.—Por las lesiones que padece Teresa Arévalo y por hurto de veintiseis pesetas contra José Romero Rodríguez.

Montoro.—Por alzamiento de bienes contra Ramón Díaz Fernández.

#### Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia dictó sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Izquierda de esta capital, por el delito de estafa, contra Ricardo Díaz Cobos.

Se le condena a dos meses y un día de arresto mayor y 6 35 pesetas de indemnización.

En la Sección segunda también se dictó sentencia en la causa que siguió el Juzgado de Fuente Obejuna, por los delitos de lesiones y tenencia de armas, contra Manuel Pérez Jalón.

Se le condena a tres años, seis meses y veinte días de prisión correccional y cinco mil pesetas de indemnización por el primer delito y a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa por el segundo.

La misma Sección falló la causa procedente del Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de tenencia de armas, contra Bernardino Trenado López.

Se le condena a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

También la Sala segunda dictó sentencia por el delito de hurto, en la causa que siguió el Juzgado de Baena, contra Mariano Pablo García.

Se condena a dos meses y un día de arresto mayor y 40 pesetas de indemnización.

### DE HACIENDA

#### Pagos para hoy

Por la Depositaria Pagaduría de esta Delegación de Hacienda se harán efectivos los libramientos siguientes:

Don Adolfo Martínez, don Rafael Bojollo, don José García, don Santos Serrano, don Rafael Flores, señor Depositario pagador y Ayuntamiento de Baena.

### Más vale muchos pocos, que pocos muchos

Así lo entiende la casa de tejidos conocida por El Metro, y por esta razón, siempre ha sido, y será la casa más visitada por el público.

Nuestro sistema de trabajar con especial interés artículos buenos y cobrar poco, ha dado por resultado la buena fama que esta casa disfruta.

También tenemos gran surtido en telas de muy bajo precio, pero no las recomendamos, pues sabido es que lo muy barato es caro, aunque se cobre poco.

No olvide antes de efectuar compras en el ramo de tejidos, visitar El Metro o cualquiera de sus tres Sucursales, que le conviene.

Precio fijo verdad, igual precio para todos.

Casa Central: Mármol de Buñuelos, n.º 2.

San Agustín, núm. 30.

Sucursales: Desanes, 29 y 31.

Concepción, núm. 30.

### Máquinas Parlantes «Toledo» sin cocina

el mejor aparato preferido por el público

### PTAS. 125

### Hijo de Sánchez Gama

Gondomar, 5. Córdoba. Teléfono B-802

Almacenes de Música, Pianos e Instrumentos.

Gran existencia en Bicicletas y accesorios de las mejores marcas.

Ventas al contado y a plazos. Grandes facilidades de pago.

Nota importante.—Esta casa no exhibe fador para las ventas a plazos.

### CLINICA VETERINARIA

Faustino González Durán

Veterinario militar

Análisis histológicos, microbianos y serológicos

Aplicación de sueros y vacunas y operaciones quirúrgicas.

Enfermedades de perros, aves, etc., etc.

Explotaciones ganaderas.

Campo de la Verdad y Palma, número 5

### Arrendamiento

Desde el día se hace de la casa número

# Problemas del campo

## La oruga del olivo

Suscribo por don José Prieto Carreño, leemos en la editorial del DIARIO DE CÓRDOBA del domingo, un artículo en el que se pone de manifiesto la buena fe de dicho señor y sus propósitos firmísimos de descubrir otro procedimiento para la extinción de la plaga, pero en el que aparecen ciertas afirmaciones que interés no tomar en consideración, toda vez que por tratarse de consejos a los labradores conviene muy mucho no desviar la atención de estos hacia procedimientos no sancionados por la experiencia y sobre todo basados en cálculos erróneos que al no responder en la realidad a lo que la propaganda hace presumir, llevan consigo el desmayo y desaliento y por ende la desconfianza a más de la crítica.

Salgo a la palestra impulsado por el citado artículo, faltando a los propósitos que de guardar silencio tenía formados, toda vez que mi colega el señor Marino, por su cargo de jefe del Servicio Agronómico es el llamado oficialmente a intervenir en este asunto, como lo está haciendo y por cierto muy acertadamente, no porque me dé por aludido en el primer párrafo del artículo de referencia, ya que de as no tengo nada, aunque sí mucho de olivicultor, sino por que estimo que han llegado las cosas a un extremo en el que el silencio es perjudicial para todos y que me permite mi colega al invadir su campo científico.

Es una lástima que el señor Prieto haya dejado en sus investigaciones las características del insecto a las que no concede importancia, pues al haberlo habido visto que el insecto en cuestión en las diversas fases de su vida tiene el aparato bucal de dos clases (por más que si no lo ha visto en el insecto lo habrá leído en los distintos libros en que se ha enterado de la biología del mismo) dispuesto para la masticación en el de oruga y chupador en el de insecto perfecto y por lo tanto hay que acomodar los tratamientos al estado de desarrollo en que se encuentre.

Pero hay más: cuando la oruga de la primera generación está en el interior de la hoja, antes de la floración del olivo y cuando en la tercera se desarrolla en el interior del hueso de la aceituna en formación, no hay procedimiento conocido para combatirlos, pues ni aún el gas cianhídrico penetra en el interior de la hoja ni del de la aceituna, quedando inutilizado el procedimiento más energético conocido hasta hoy en este caso particular. No ocurre lo mismo cuando la oruga de la segunda generación está sobre la hoja (que es este caso el que ha originado la alarma fundada de los olivicultores de la provincia de Sevilla y Córdoba) alimentándose de esta y lo que es peor, de los brotes florales del olivo; en este caso están indicadísimo y comprobados los tratamientos con caldos arsenicales hechos con pulverizadores a gran presión, toda vez que los brotes florales, en que abunda la oruga, suelen estar defendidos por telas tejidas por el gusano, por algunos arácnidos y algunas veces también por las secreciones del pulgón, Pailla olea.

Así lo afirma el insigne entomólogo Pietro Novak en su comunicación presentada en el VIII Congreso Internacional de Oleicultura de Roma «I principali insetti dannosi all'olivo nel litorale Yugoslavo». La oruga de esta segunda generación al devorar la hoja tierna y brotes florales impregnados de sales arsenicales muere en su mayoría.

Pero puede darse el caso de que no

parezca en su totalidad o que por otras circunstancias, falta de este tratamiento o retraso en el mismo, hayan cristalizado las orugas y transformándose en insecto perfecto. Ya no son masticadores; las mariposas, como todos los lepidópteros chupadora o lamadora y los productos arsenicales desecados sobre el olivo quedan sin valor para su extinción y hay que administrárselos en otra forma; con cebos tóxicos suministrados en forma líquida o semilíquida. El difunto, nunca será bien llorado, maestro Barlesse, observó que en los olivos que habían sido tratados con mezclas arsenicales para combatir la mosca, Dacus oleae, Rossi, no se encontraban individuos adultos de la liña Prays o'ellus. Fab, y esta interrogante es la que está aplicando en la actualidad el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de Córdoba.

Respecto al temor manifestado por el señor Prieto a los accidentes que pueden experimentar los obreros, debo tranquilizarle pues sé por experiencia que estos se adaptan perfectamente a las instrucciones que se les dé y saben manejar muy bien los productos arsenicales y reservarse la boca durante el trabajo y lavarse las manos y cara antes de comer o beber agua.

También me permito poner en duda, no ya la eficacia toda vez que el mismo señor Prieto asegura no haberlo experimentado en la plaga que nos ocupa, sino la economía del tratamiento con el Zotal, toda vez que por tratarse de un insecticida que obra por contacto con el insecto, no por intoxicación, se precisa una cantidad de líquido por árbol grande y que no bajará seguramente de cinco litros a poca corpulencia del olivo, en cuyo caso no sería diez céntimos el precio del tratamiento, sino de cincuenta sin contar la mano de obra.

Si existe en el olivar la mariposa, pruebe a regar las ramas del olivo criadas al saliente con medio litro de la siguiente mezcla:

Arsenito sódico 150 gramos o 250 gramos de arseniato de sosa. Melaza de remolacha 10 kilogramos y agua hasta completar los cien litros.

Como la melaza es higroscópica mantendrá bastante tiempo cebo a disposición de la mariposa y a la vez, caso de existir mosca, también la combatirán.

Coloque en varios olivos, extendidos bajo su copa, lienzos de los emplastos para recoger la aceituna y podrá comprobar la eficacia del tratamiento recogiendo gran número de individuos muertos.

Complemento de este tratamiento es la colocación por la noche de recipientes con agua, lebrillos en cuyo centro se ponen aparatos encendidos de carbón; la luz brillante atrae las mariposas, que caen en el agua o queman sus alas en la llama.

José Ruano Ruano,  
Ingeniero director de la Granja Escuela Práctica de Agricultura de Córdoba.

## De Instrucción Pública

Documentos  
El coronel del regimiento de Oraniza comunica a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Córdoba que ha entregado al soldado maestro don Antonio Sánchez Pérez algunos documentos que le interesaban.

Título  
Se ha recibido el título de practicante de don Emilia Molina Fabre, expedido por la Universidad de Sevilla.

## Sastras

Se necesitan buenas planchadoras bien pagadas y con trabajo continuo, en la Tintorería Royal, calle Concepción, 16.

## Arrendamiento

Se arrienda desde el 1.º de Agosto el local de la calle Rodríguez Marín, n.º 5, (antes Espartería), donde estuvo el Establecimiento de tejidos de D. Francisco Castillo Alés y en la actualidad se halla la Confitería La Cordobesa. También se arrienda un piso de la casa n.º 7 de dicha calle que tiene comunicación con el local antes citado

Para tratar en la Administración del DIARIO DE CÓRDOBA

## Homenaje nacional al Marqués de Estella

Relación de las cantidades que se ingresan en la Secretaría Auxiliar del Gobierno Civil para el homenaje nacional al Excmo. Sr. Marqués de Estella:

Primera relación de Villanueva del Rey

El Ayuntamiento, 100 pesetas; don Juan Obrero, 10; doña Luisa Cabezas, 5; don Francisco Romero, 2; don Juan González, 2; don Antonio Herrero, 2; don Enrique Romero, 2; don Hilario López, 2; don Leandro López, 1; don Leopoldo Cano, 1; don Manuel Peñas, 1; don Enrique Baños, 1; don Orenacio Cabezas, 1; don Patricio Casaseca, 2; don Andrés Manilla, 0,50; don Rafael Vainisa, 1; don Miguel Paz, 0,50; don José Gómez, 0,50; don Antonio Ruiz, 0,50; don Antonio César, 0,50; don Páido Estevez, 0,50; don Marcelino Estevez, 0,50; don Miguel Manilla, 1; doña Carmen González, 2,65; doña Emilia Porriño, 0,25; doña María Fresno, 0,25; doña Teodosia Caballero, 0,25; doña Delfina Pulido, 0,20; doña Ursula Gómez, 0,20; doña Julia Cabello, 0,20; doña Josefa Romero, 0,10; doña Andrea Cabezas, 0,15; doña Gloria Martínez, 0,20; doña Dolores Marín, 0,20; doña Josefa Bravo, 0,15; doña Ana Ruiz, 0,05; doña Joaquina Peñas, 0,05; doña Esperanza Larrea, 0,05; doña Adela Ajenjo, 0,05; doña Cruz Cabrera, 0,10; doña Josefa Esquina, 0,15; doña María Rojas, 0,10; doña Felisa Cabrera, 0,05; doña J.ª de Gómez, 0,05; doña Petra Herrera, 0,10; doña Francisca López, 0,15; doña Emerita Montero, 0,10; doña Bernabela Susacum, 0,10; doña Concepción Baños, 0,20; doña Joaquina Peñas, 0,10; doña Carmen López, 0,10; don Fernando Torquemada, 0,05; doña Joaquina Muñoz, 0,05; doña Elena Paz, 0,05; doña Josefa Montano, 0,05; doña Joaquina Peña, 0,10; doña Araceli Pérez, 0,05; don Leónidas Morales, 0,05; doña Severina Baiba, 0,10; doña Epifania González, 0,10; doña Magdalena Berengena, 0,10; doña Trinidad Tarifa, 1,20; escuela de niñas número 2, 2,80; don Juan Bejarano, maestro de la escuela de niños número 2, 1,20; recaudado en dicha escuela, 2,80; don Antonio Pérez Luque, maestro de la escuela nacional número 1, 2,70; recaudado en dicha escuela, 4,30. Total, 159,50 pesetas.

Segunda relación del Círculo Unión Mercantil de Córdoba

Círculo de la Unión Mercantil, 5,0 pesetas; don Andrés del Campo y del Río, 100; don Juan Roldán Rabasco, 50; don Mariano García Montero, 10; don Pedro Santisteban, 10; don Antonio Martínez, 10; don Ismael Roses, 10; don Miguel Ortega, 5; don Rafael García, 10; don Luis Estrada, 10; don Enrique Bernal, 10; don José Mira Dorado, 2,50; don Rafael del Rey, 10; don Victorio B. Milla, 25. Total, 762,50 pesetas.

Cuarta relación de la Casa Carbonell y Compañía

Presidente del Círculo de la Amistad, 1.000 pesetas; don Angel López Salido, 1. Total, 1.001 pesetas.

Segunda relación del Banco Hispano Americano

Don José Roses Vizcaino, 1 peseta. Primera relación de Fuente Tójar

Recaudado por la Alcaldía, 55 pesetas.

Primera relación de la Administración de Loterías número 2, calle de Gondomar

Don Victoriano Gómez, 25 pesetas; don José Vázquez, administrador de Loterías, 15. Total, 40 pesetas.

Puntos donde pueden ingresarse cantidades individuales para el homenaje

Secretaría auxiliar del Gobierno Civil; Depositaria del Ayuntamiento; Depositaria de la Diputación Provincial; Banco de España; Administración de Loterías de la calle de Gondomar; Administración de la calle de Rodríguez Marín (antes Espartería); Casa de las señoras Carbonell y Compañía, calle Angel de Saavedra; Casa de Banca de los señores Pedro López e Hijos, calle Pedro López; Banco Español de Crédito, calle Claudio Marcelo; Banco Hispano Americano, calle de Gondomar; Banco Central, avenida del Gran Capitán; Banco de Bilbao, calle de la Concepción.

SAN RAFAEL  
ALMACEN DE CARBONES MINERALES  
Felipe Carracedo Amor  
Reyes Católicos. Teléfono 7-1-6

Esta es la casa más acreditada de Córdoba. Los carbones antracita y coke se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

## DE LA PROVINCIA

### Por exceso de velocidad

La Guardia Civil de Monturque ha denunciado al vecino de Aguilar de la Frontera José Moreno López, por conducir a excesiva velocidad una motocicleta de la matrícula de Córdoba.

### Choque de automóviles

Cerca de Monturque chocaron los automóviles de Córdoba números 1.935 y 2.252, propiedad respectivamente de don Manuel Saravia U. bano, vecino de Montilla y de la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

A consecuencia de la colisión resultó con algunas lesiones la esposa del señor Saravia, que fue asistida por el médico don Enrique Moyano Campos, que calificó aquellas de pronóstico reservado.

Según se desprende del parte la culpa del accidente fue del conductor del auto de Obras públicas, que no amplió las disposiciones del vigente reglamento de carreteras.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

### Un ahogado

En las proximidades del puente de madera del río Genil, en Palma del Río, pereció ahogado cuando se bañaba a joven de dieciocho años José Castro Carmona.

Varios jóvenes que vieron como desaparecía bajo las aguas al desventurado José, dieron seguidamente aviso a las autoridades, las que se personaron en aquel lugar, ordenando la extracción del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de aquella ciudad.

### Hallazgo de efectos

La Guardia Civil de Villaharta encontró en el Arroyo de la Serrana once pellejos de aceite vacíos con sus correspondientes fundas y ataderos, ignorando quien pueda ser su dueño.

## Los Poetas

Ha sido puesto a la venta el primer número de «Los Poetas», publicación quincenal que se edita en Madrid.

Forma un volumen de ochenta páginas con las más bellas «Doloras» de Campaamor precedidas de un hermoso prólogo de Antonio Zozaya. La portada tricolor, el retrato del poeta en la contraportada y las ilustraciones intercaladas en el texto avaloran notablemente este primer número, cuya edición es de esperar que se agote en breve.

El segundo número, dedicado a Espronceda, con prólogo de Federico García Sánchez y portada e ilustraciones de Agustín, aparecerá el próximo día 7 y se venderá al mismo precio de cincuenta céntimos.

## Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Precios de cotización del 25 de Junio hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, s . . . . .	3'40
Idem sin hueso, a . . . . .	4'74
Vernera con hueso, a . . . . .	4'00
Idem sin hueso, a . . . . .	5'54
Masajo, a . . . . .	3'00

## Desde cinco pesetas

en adelante vendo los mejores somniers y se hacen toda clase de composturas en el día. Fábrica y oficinas, Teniente Carbonell. (Justo al Stadium América)  
Teléfono 1-6-2-1

No compre su cuarto de baño sin ver modelos y precios en  
**Medina Azahara**  
Canalejas, 9 dup.º

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica  
Muy eficaz para el reuma, diabetes y atonías del estómago, hígado y bazo. Excelente para la tosse. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.  
De venta en principales Farmacias y Droguerías.  
ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA

## INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barato que cualquier agua del tocador. Venta en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía. Depositarios exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Diez Idá, Región, 3, Sevilla.

## Desde el Soldado

Sol canicular, banderitas, farolitos de colores, alegría febril que se manifiesta exuberante, pasodobles ilimitados, feria en un pueblo de la calle de Andalucía. El Soldado arde en fiestas, pero no, quien arde somos nosotros bajo este sol que nos tuesta despiadadamente.

Atravesamos el real de la feria y nos dirigimos al campo de fútbol, donde empieza a congregarse el personal para presenciar el primer partido entre los equipos Sociedad Deportiva de Peñarroya Pueblonuevo y el local Plus Ultra.

A la salida son largamente ovacionados ambos equipos.  
El encuentro está arbitrado por el ingeniero de estas minas don Ismael Oermay.

Empieza el primer tiempo jugando los locales de espaldas al sol. Sacan los de la Deportiva pero se apoderan los nuestros del esférico y en una arremetida valiente llegan hasta la portería contraria, entrando en acción el portero que para muy apuradamente un formidable «chut» de Vigará.

Vuelve el balón al campo y es recogido por los jugadores de la Deportiva que desbordan a la línea de delanteros, pero tienen que tirar de lejos obligados por la línea de medios y el balón que de «darlo solo hubiera salido fuera de la portería, es convertido en «goal» por uno de nuestros defensas, que le entran unas ganas desahoradas de parar con la cabeza.

El Plus Ultra reacciona contra la desgracia y llevando el balón en una serie de pases preciosos y matemáticos que no pueden estorbar los contrarios hacen el primer tanto a favor del Plus Ultra de una bonita jugada que remata Calle de cabezas, terminando el primer tiempo con un resultado de uno a cero.

Al empezar el segundo tiempo se registra la primera y única buena parda de nuestro portero, que tiene una mala tarde.

Los de la Deportiva presionan y dominan en este tiempo, jugando codiciosos para obtener el tanto de la victoria, pero todos sus ataques se estrellan contra nuestra defensa, que está insuperable.

Se apoderan los nuestros del balón y desbordan las defensas contrarias, centra Robado y recoge Vigará que de un tiro imparable bate por completo al portero, logrando el segundo tanto para nuestro equipo y obtenemos el tercero merced a una jugada maestra de Calle, que es largamente ovacionado.

A partir de este momento cambia por completo la faz del encuentro debido a la desahogada labor de nuestro portero que no para nada, hasta el punto de que uno de los «goals» lo hicieron los de la Deportiva entrando el balón en nuestra portería a paso de galápagos, terminando el segundo tiempo con la victoria de la Deportiva por 5 a 3.

Del equipo local se distinguieron Calle, Vigará, Rabio, Cidas y Rodríguez.

El héroe de la tarde fue indiscutiblemente Calle, que logró dos de los tres «goals» que se hicieron. El portero completamente nulo.

El Corresponsal

25 de Junio de 1928.

## DEL GOBIERNO CIVIL

### Traslado de un preso

Por la Dirección general de Prisiones se ha dispuesto el traslado a la galera de Alcalá de Henares de la reclusa en la Cárcel de Córdoba de Josefa Cufisgo Moral.

## Bar-Parque

CERRO MURIANO  
Grandes conciertos diarios de 1 a 4 tarde.

Importación de todas procedencias.  
Tostados a diario por los más modernos procedimientos.  
Los mejores a precios siempre ordenados y mínimos.  
Almacén de Colonias—Avenida de Cervantes, 24  
VALERIN GARCIA DEL CAMPO.—Tel. 610—Córdoba

## Casa en la Sierra

a menos de dos kilómetros de la capital, se alquila desde el día; autobús a todas las horas. Informarán, Azonáncas, 14.

## SECCION RELIGIOSA

HOY SAN LEÓN II, papa y confesor.—Mañana San Pedro y Pablo, apóstoles.

JUBILEO CIRCULAR  
Hoy en la parroquia de San Pedro, a intención de don Dolores Muñoz, viuda de Rubio, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia.

EN LA CATEDRAL  
Mañana, en la Misa conventual, predicará el señor don José María Molina Moreno, Beneficiado.

EN SAN PABLO  
El viernes 29, fiesta de los santos Apóstoles San Pedro y San Pablo, celebrará el Archicofradía del I. Corazón de María el ejercicio mensual en la forma acostumbrada.  
Por la mañana, a las nueve, Misa de Comunión general con acompañamiento de armonium y pifandios cánticos.

Por la tarde, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad, estación, Rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón que predicará el Reverendo Padre Antonio Monjo, C. M. F., terminándose con la bendición y reserva.

El turno de Tarsiclos tendrá su Vigilia, en este mismo día, por la mañana a las nueve y por la tarde a las ocho.

—En este día se pondrá una mesa peñataria para que los fieles depositen sus limosnas para la Buena Prensa.

## De Hinojosa del Duque

Continuando la serie de conferencias que con tanto acierto se están celebrando en el Colegio del Carme, el pasado domingo disertó sobre el tema «El Trabajo», el alumno de la Universidad Central don Pedro Prados Cabalero.

Elocuentemente desarrolló tan interesante tema, siendo a su final muy aplaudido.

Don Antonio P. Pons y señora sufren en estos días la muerte de su única hija, por lo que nos asociamos a su pesar.

De Madrid regresó terminados brillantemente sus estudios, el joven don Jaime Ropero Ropero.

A Azuaga marcharon don Antonio y don Conrado Gómez-Coronado.

El Corresponsal.

## NOTICIAS MILITARES

Visitas  
Ayer cumplimentaron al gobernador militar de la plaza y su provincia señores Cáceres y Ponce de León los siguientes señores:

El general de Ingenieros jefe del servicio militar de los ferrocarriles D. Ricardo Siles Cadens, que viene de Algeciras y se dirige a Madrid por asuntos del servicio, acompañado del teniente coronel señor Aspias y de su ayudante señor López Otero y el coronel de la Guardia Civil don Rafael Toribio, que regresa a Barcelona.

### Medallas

Se concede 25 pesetas de pensión vitalicia por la Medalla de la Patria al soldado Bartolomé Camero Ariza, y 12,50 por dos años al soldado Bartolomé Luque Ordóñez.

## Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Marqués de Boil 5 (antes Morillos). Teléfono 78  
Plato del día: Colección de riñones de borrego a lo Macherudo.

## Restaurant El Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 264  
Servicio casero y económico.—Encargos a domicilio y con prontitud.  
Plato del día: Ternera a la Madrera.

## Nuevo Bar y Restaurant montado a la moderna

de Francisco González, Gran Capitán, 4 y 6  
Teléfono 503  
Servicio casero por cubiertos y a la carta. Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Helados  
Mantecado.—Granizada de almendra.  
Granizada de limón.  
Se sirven a domicilio.

Papel mailla, a precios de fábrica, puesto a domicilio. Precios especiales para grandes partidas. Se venden cajas usadas de todos tamaños. Casa POZO, Reloj, 1. Teléfono 100.

## CAPITONNÉS

y autos capitonnés para transportar muebles asegurados.  
F. SOTO. O'Donnell, 25  
SEVILLA

## MARMOLES

Talleres de Obdulio Blancas  
Reyes Católicos, 4 (Gran Capitán)  
CÓRDOBA

Se venden: Una cancela, dos merenderos y varias barandas rectas y curvadas, todo de hierro, procedentes de la huerta «La Camilla». Para verlos, en la misma finca y para tratar, Reyes, Católicos, 5.

## AVISO

La casa Rober Kerrón, de Berlín, ofrece bonitos regalos a todos los que compran en la casa Rafael Otero Díaz. Droguerías, Joaquín Costa, núm. 12  
La casa que más barato vende

## MAQUINAS ALLEGRO

SU PRECIO 25 PESETAS  
Es lo mejor conocido hasta el día para afilar y suavizar las hojas Galletita o cualquiera otra marca.  
Hoy se le presenta a V. la ocasión de adquirirla por pesetas 15 en el popular establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz.  
Alfonso XIII y Diego León

## Clinica de enfermedades de los ojos

DEL LICENCIADO  
Gutiérrez Sisternes  
Ocupará de número por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL.  
ALFONSO XIII, 53, (antes Liceo).  
Horas de consulta: De 1 a 4 de la tarde.

## PIANOS

Gors & Kallmann, Ronisch, Pleyel, Schumann, Dawson, etc.

## Auto-pianos

R. S. Howard, Gors & Kallmann, Dawson, Schumann, Beethoven, Imperial, etc.

## Alcontado y aplazos

Felipe Jiménez y Jiménez

Plaza de Cánovas (Tendillas)

Debilidad,  
Clorosis,  
Raquitismo,  
Inapetencia,

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

# Por Telégrafo y Teléfono

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### MADRID

#### La tercera sesión plena de la Asamblea Nacional

A las cuatro y diez se abre la sesión de la Asamblea Nacional, bajo la presidencia del señor Vangues.

En el banco azul el general Primo de Rivera y los ministros de Instrucción y Marina.

La enseñanza artística en Barcelona. El conde de Güell formula un ruego relacionado con la enseñanza artística en Cataluña.

Pide al Gobierno que preste apoyo a la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, que atraviesa en la actualidad una situación muy precaria.

Le contesta el ministro de Instrucción pública diciendo que el Gobierno se propone mejorar los locales de las Escuelas de Bellas Artes con el fin de facilitar la enseñanza.

La Compañía Telefónica.—Destitución del representante del Gobierno en la Empresa.

El señor Puyuelo habla de la Compañía Telefónica y pide que el Gobierno intervenga en lo que se refiere a la firma en que procede con sus empleados.

Añade que la Compañía considera una falta grave el hecho de que un empleado se dirija a ella pidiéndole alguna mejora.

Censura también el traslado de empleados que se hace continuamente y a los cuales no se les pasa indemnización ni gratificación alguna para que atiendan a los gastos que esas medidas les ocasionan.

Relata algunos casos que calificó de abuso al público, como el ocurrido en

Zaragoza, donde los abonados se han tenido que dar de baja.

Denuncia a la Compañía por tener a las señoritas trabajando una jornada de ocho horas nocturnas y dice que esto es poco moral, inhumano y antieristiano.

Agrega que por ellas resaba la mayor inestabilidad de relaciones entre la Empresa y el Gobierno.

Le contesta el general Primo de Rivera y declara que no puede considerarse que exista una falta de que los empleados se dirijan a la Compañía solicitando mejoras, lo cual podrán hacer en cualquier momento.

Reconoce que la Compañía usa procedimientos arbitrarios sin temer a la representación del Gobierno en aquella y sin su consentimiento.

Por ello—agrega el marqués de Estella—desde este momento queda destituido el representante del Gobierno en la Compañía.

Declara que el Gobierno no tiene otras relaciones con la Compañía que las que se refieren al mejoramiento del servicio.

Termina diciendo que la representación que se nombre investigará todo lo ocurrido en la Compañía con el fin de que el Gobierno pueda proceder en justicia.

La propaganda societaria.

El señor Bú pide que se autorice las campañas de propaganda societaria.

El jefe del Gobierno le contesta manifestando que la mejor cooperación que se puede prestar al Gobierno en ese sentido es el facilitar el desarrollo de los proyectos societarios.

Agrega que la propaganda que los señores Bú y Monedero vienen realizando entre los obreros del campo es perjudicial y que el Gobierno la dificultará.

El voto corporativo.

El señor Barrachina analiza la carta que el general Primo de Rivera dirigió al señor Gavilán y dice que en ella puede apreciarse la orientación del Gobier-

no en el sentido de conceder el voto corporativo.

Termina diciendo que esto significará un peligro político.

Le contesta el ministro del Trabajo diciendo que no cree en ese peligro que señala el señor Barrachina.

El señor Aunós vuelve a explicar cuanto ha hecho el Gobierno en materia de ordenación corporativa.

Rectifica el señor Barrachina, quien dice que no debe repetirse el caso que se ha dado en la Conferencia Internacional del Trabajo, pues por octava vez se ha enviado en nombre de España a una representación exclusivamente socialista.

En julio no habrá plenos.

El señor Yanguas propone que sean suprimidos los plenos del mes de julio con el fin de que pueda procederse durante todo el mes al estudio del Estatuto de la Prensa.

Agrega que las secciones continuarán reuniéndose.

Se acuerda así y el presidente suspende la sesión por media hora.

Los Tribunales de amparo ciudadano.

Goicoechea impugna el proyecto.

Se reanuda la sesión y continúa el debate acerca del proyecto de los Tribunales de amparo ciudadano.

Interviene el señor Goicoechea, que comienza diciendo que el proyecto tiene muchas imperfecciones técnicas.

Agrega que debe recogerse lo que sea aprovechable y rechazarse lo inadmisibile.

Niega que en Méjico ni en ningún otro país del mundo existan Tribunales como estos que se intenta crear en España.

Pregunta si la comisión se ha dado cuenta de la situación en que se coloca el Tribunal Supremo al llevarle para que sientencie un asunto previamente examinado por los Tribunales de amparo local, provincial y central.

Dice que los Tribunales de amparo ciudadano darán margen para enlazar recursos contra la inconstitucionalidad de las leyes.

Agrega que le asusta pensar la trascendencia que pueden tener esos Tribunales.

Termina diciendo que hay que procurar que en esta clase de medidas no venga la dictadura de abajo a sustituir a la de arriba.

Pradera dice que los Tribunales serán un recurso de naturaleza política.

A continuación hace uso de la palabra don Víctor Pradera.

Dice que los Tribunales que se intenta crear no serán sino un recurso de naturaleza política.

Impugna el proyecto y dice que sobre el Gobierno pesará siempre el pecado de no haber acometido desde los primeros momentos la reforma de la legislación española.

Cuando la Justicia esté completamente organizada no se necesitará para nada de esos Tribunales.

Coincide en algunos puntos con el señor Goicoechea y termina diciendo que si a algún día volvieran los antiguos políticos esos Tribunales serían en sus manos un arma terrible para cometer desfaustos.

Le contesta el ministro de Justicia,

quien dice que está identificado por completo con el jefe del Gobierno y que el proyecto fue aprobado por el Consejo de Ministros.

Intervención de Pérez Bueno.

El señor Pérez Bueno elogia a la Magistratura española, diciendo que puede presentársela como modelo.

Impugna el proyecto considerándolo una equivocación y diciendo que en él hay poca materia aprovechable.

El señor Ponte dice que la Magistratura no necesita que nadie la defienda porque se defiende ella misma y sobre todo que no necesita defenderse porque nadie la ha atacado.

Interviene brevemente el señor Crehuet y se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

Para la sesión de hoy.

En la sesión que celebre hoy el pleno de la Asamblea la comisión contestará a todos los oradores que intervinieron ayer en el debate acerca de la creación de Tribunales de amparo ciudadano.

El señor Gavilán contestará al señor Monedero.

Si quedara tiempo se pondrían a discusión algunos proyectos de escasa importancia.

Primo de Rivera dice que sobran palabras y faltan ideas.

Primo de Rivera se detuvo en uno de los pasillos de la Cámara a hablar con el ministro de Gracia y Justicia y dijo a éste, refiriéndose a la discusión del proyecto de creación de los Tribunales de amparo ciudadano:

No se preocupe. La elocuencia es muy del antiguo régimen. Yo me he dormido escuchando a los oradores. Más que las palabras lo que hacen falta son ideas y estas escasean mucho.

Toros en Tetuán de las Victorias.

Villalta y el Niño de la Palma, mano a mano, se las entendiéron con seis mansos de Sánchez Rico.

En la plaza de Tetuán de las Victorias se verificó la tan cacareada corrida en la que habían de actuar mano a mano Nicanor Villalta y el Niño de la Palma.

Lidaronse toros de Sánchez Rico, que fueron pequeños y mansos.

El segundo, que era materialmente una cebra y además cojo, fue sustituido.

Villalta capoteó con buen estilo al primero.

Muleteo para sujetarlo, instrumentando algunos naturales buenos con la derecha, para media estocada buena. (Ovación).

A su segundo no pudo torrearlo de capa porque era manso y huía de los capotes.

Un piquero hizo al bicho un razón tremendo y después, al ponerle un par de banderillas, uno de los palos se le clavó en la herida hasta la mitad.

Villalta trató para igualar y remató de media estocada, un pinchazo y un descabello.

En el quinto toro se arrojó al ruedo un capitalista, que dió varios pases superiores y fue retirado.

El animal era manso de solemnidad y el público pedía a Nicanor que no lo matara.

El aragonés trató como pudo, para una estocada delantera y un descabello. (Aplausos).

El Niño de la Palma estuvo embarrado con el capote en sus tres toros.

En su primero hizo faena de alifio, para dos pinchazos y un bajonazo. (Pitío).

En su segundo, que se caía a cada momento y sólo se le pudo poner un par de banderillas, dió varios pases de pitón a pitón, para media estocada delantera y atravesada. (Banco).

En el último toro se tiró a la plaza otro capitalista, que intentó torrear con un sombrero de paja y fue cogido varias veces sin consecuencia gracias a la mansedumbre del bicho.

En este toro el rondelito hizo faena apática para un pinchazo fco, media estocada delantera y un descabello al tercer golpe.

Las carnes de Porriños.

Durante el descanso de la sesión conferenciaron con el jefe del Gobierno el director de Abastos, el marqués de la Frontera y el presidente de la Diputación de Pontevedra, cambiando impresiones acerca de asuntos relacionados con las carnes que, procedentes del matadero de Porriños, se expenden en Madrid.

Mañana habrá Consejo.

Mañana, día de San Pedro, se reunirá el Consejo de Ministros en el Palacio de la Castellana.

El castillo de Guzmán el Bueno.

El señor Manso, vecino de Tarifa, visitó al jefe del Gobierno para pedirle que sea declarado monumento nacional y histórico el castillo en que Guzmán el Bueno llevó a cabo su famosa hazaña.

El marqués de Estella prometió redactar una Real Orden que se publicará en la «Gaceta», nombrando una comisión cívico-militar encargada de estudiar el asunto.

Los olivereros.

En una de las sesiones de la Asamblea se reunieron los representantes de las provincias olivereras.

No tomaron ningún acuerdo y en su defecto volverán a reunirse hoy en el

sal del Consejo de la Economía Nacional.

Un incendio.

En las proximidades de los talleres del Metro, en la barrida del Pacífico se incendió un rastrojo.

Las llamas se corrieron rápidamente hacia los depósitos del Metro, consumiendo algunos montones de traviesas y troncos de árboles.

Los bomberos y el personal de la Compañía hicieron grandes esfuerzos para evitar que el fuego alcanzara los depósitos de gasolina.

El incendio quedó localizado a última hora de la tarde.

Recepción académica.

En la Academia de Bellas Artes se verificó la recepción del antiguo periodista y crítico de música don Angel María Castel.

Este pronunció un discurso y pidió que en la Ciudad Universitaria se conceda un albergue para la enseñanza de la música.

Contestó al recipiendario el señor Larregia.

El Consejo internacional del Cambio.

Entre los acuerdos adoptados en la reunión celebrada por el Consejo internacional del Cambio se acordó nombrar secretario del mismo al señor Olariaga.

El Comité ejecutivo quedó integrado por el director de Tesorería, el síndico de la Bolsa y el subdirector del Banco de España.

Belmonte no torreará esta temporada.

El representante en Madrid de la Empresa de la plaza de toros de Vista Alegre de Bilbao ha recibido un telegrama de Juan Belmonte comunicándole que no torreará en Agosto y que, por tanto, no podrá actuar en las corridas que se celebren en aquella capital durante la feria.

El exministro don Natalio Rivas, que como se sabe es íntimo amigo de Juan, ha dicho que este le había manifestado su resolución de no torrear en la presente temporada.

Esta noticia ha sido confirmada por Luis de Tapia, que en unión de Belmonte ha hecho recientemente un viaje por el Norte de África.

A consecuencia del vuelco de una camioneta muere un individuo.

Comunican de Móstoles que en la carretera de Extremadura volcó una camioneta que iba cargada de vino, resultando muerto un individuo llamado Felipe Pérez.

Otros dos obreros que iban en el vehículo se produjeron lesiones leves.

El chófer sufrió lesiones leves.

los promotores del match Uzdudun Barrozzolo que marcharon a París para ponerse al habla con el manager del último, han telegrafado comunicando que este se compromete a combatir con Uzdudun el día 7 de Julio, habiendo quedado definitivamente fijada esta fecha para el encuentro.

Sevilla.

Fallecimiento del exbanderillero Mo-yano.

Sevilla.—Ha fallecido en esta capital el exbanderillero Rafael Moyano.

Al sepelio asistieron muchos toreros y amigos.

Barcelona.

Otro hombre araña.

Barcelona.—El domingo próximo el escalador Néstor López escalará un edificio de treinta metros de altura en la plaza de Cataluña.

El Barcelona F. C. a Santander.

Barcelona.—Ha marchado a Santander, para contender en el partido del campeonato de España, el Barcelona F. C.

Aunque entre los jugadores va Plá, parece que no saldrá al campo y que será sustituido por Lorenz.

La falsificación de billetes de Coombia.

Barcelona.—El Juzgado de la Lonja, que es el que entiende en el asunto de la falsificación de billetes del Banco de Colombia, recientemente descubierto, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los seis individuos que se encuentran detenidos.

No se ha conseguido detener a otro sujeto, al que se cree principal organizador de la banda de falsificadores.

Se ha personado en el sumario el abogado fiscal señor García Marín para intervenir en nombre de la Sala.

El jefe superior de Policía conferenció con el juez, dándole cuenta de los trabajos llevados a cabo.

Las diligencias se efectúan con gran reserva.

Palencia.

Perecen ahogados dos seminaristas mejicanos.

Palencia.—Cuando se estaban bañando en el río Carrión los seminaristas mejicanos Aureliano Pérez y Antonio Flores fueron arrastrados por la corriente y perecieron ahogados.

Los cadáveres fueron extraídos ayer por la tarde.

De Marruecos.

El comandante Franco.

Melilla.—Procedente de los Alcázares llegó a la base de Mar Chica un hidroplano pilotado por el comandante Franco, que continúa realizando vuelos de entrenamiento.

Se dispuso al glorioso aviador castrense recibimiento.

El grupo molino batidora metálicos que construye «La Constructora Andaluza» produce masa suficiente para el entretenimiento normal de una prensa de cuarenta fanegas con un grado de agotamiento de los orujos superior al de todas las máquinas existentes. Informes y presupuestos en

**La Constructora Andaluza**  
González-Sagrera, Ingenieros—Paseo de la Victoria-CORDOBA

CORRE-PONSALES: Trabajad el más reciente suceso

**El Idolo de Triana**  
Obra cumbre

Editorial Guerri

Apartado 225—Valencia

Automóviles de ocasión

En el garage Mariano Saneho, Avenida de Consalejas, sin núm. se realizan coches desde mil pesetas en adelante.

En todas las farmacias pida usted una botella

**“FORET”**

y le despacharán la mejor

**AGUA OXIGENADA NEUTRA**

que se elabora en España

**LA MUTUAL LATINA**

**ASOCIACIONES DE AHORRO**

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25

**CORDOBA**



PROVINCIAS

San Sebastián

El match Uzdudun Barrozzolo

San Sebastián.—Los representantes de

†

EL SEÑOR

**D. Pedro Colomer Claramunt**

Que pasó a mejor vida el 26 de Abril de 1924, a los 23 años de edad

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el próximo día 29, en la iglesia parroquial de San-Nicolás de la Villa, la de nueve solemne ante Su Divina Magestad y a continuación estación, rosario y santo ejercicio, se aplicarán por el alma de dicho señor.

Su viuda, hijo, padres, padres políticos, abuela, hermana, hermanos políticos y demás familia, ruegan una oración.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

Rogad a Dios en caridad por el alma del Excmo. señor

**DON PEDRO LOPEZ AMIGO**

Que falleció en el Señor el día 14 de Marzo de 1915

R. I. P. A.

Las misas y jubileo circular del día 29 que se celebre en San Pedro, se han aplicados en sufragio del alma de dicho señor.

Su esposa doña Dolores Vázquez de la Plaza, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas, le encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de Lourdes.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

†

La expiación del Santísimo Sacramento en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el día 29, festividad de San Pedro, será aplicada en sufragio del alma de

EL SEÑOR

**D. Pedro Castillejo y Grajera**

Que murió en el Señor el día 21 de Junio de 1902

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Con la misma intención serán aplicadas todas las misas que se celebren en las iglesias de San Pablo, San Agustín, María Auxiliadora (Salesianos), PP. Trinitarios y Carmelitas Descalzas, el mismo día 29.

Sus hijos don María y don José, hijos políticos don Antonio Coello y doña Carmen Gómez, nietos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos rueguen por su alma a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

SOMOS FABRICANTES y ello sólo demuestra que podemos vender los más selectos calzados a precios sin competencia.

**CIUDAD DEL BETIS**

Claudio Marcelo, núm. 1.

Provedores del Economato Familiar

